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A kormány kiáltványa
az ország népéhez

Bukarest. Saját tud. A kormány proklamá- 
ciót intézett az országhoz, amely a következő­
ket tarta 1-mazza:

Nagy veszedelem leselkedik az országra: 
meg akarják kísérelni anarchiával, erőszak­
kal való lerombolását. Rejlett kommunista 
szervezetek az állami rend erőszakos megvál­
toztatására törekszenek. Tervük végrehajtá­
sára. már meg is kezdődtek néhány vidéken 
a zavargások, s ugyanakkor más elemek, nem 
gondolván meg, hogy közvetve segédkezet 
nyújtanak a romboló akciónak, erőszakossá­
gokra ragadtatják magukat, melyek kedvező 
légkört teremtenek az államrend felbontására.

.4 kormány, hogy gátat vessen ezeknek a 
rendellenességeknek, anélkül, hogy a végső 
intézkedésekhez folyamodnék, elnyerte a 
parlamenttől a felhatalmazást, hogy „sírom- 
állapotot létesítsen, amit néhány helységben 
ki is hirdetett.

Az ostromállapot azonban nem ad­
hat a békés lakosságnak aggodalom­

ra okot,
mert az csak gát a lázitás útjára, helyezve. 
Az ostromállapot célja, hogy lehetetlenné 
tegye azokat, akik felbujtanak, akik fcllázit- 
ják a szenvedélyeket és szabadjára eresztik 
az erőszakosságokat, hogy megsemmisíthes­
sék a nemzetet. Csak ezekkel szemben fogják 
az ostromállapot által kijelölt szervek azt a 
hatalmat gyakorolni, amellyel a törvény iel­
ruházta őket. Vegyen mindenki példát a bé­
kés polgárok nagy tömegétől, ameyben azt a 
tizennégy millió földművest is látjuk, akik 
nyugalomban végzik dolgukat és teljes biza­
lommal vannak aziránt, hogy az uralkodó, a 
kormány és a törvényhozó-testület mindent 
elkövetnek a bajok orvoslására.

Kérjük a CFR intézményeinél és vala­
mennyi ipari és kereskedelmi vállalatnál dol­
gozó munkásokat, legyenek nyugalomban. A 
munkások éppen ezekben a napokban tapasz­
talhatták, hogy a kormány tele mn jóakarat­
tal, mert teljesítette és igyekezett teljesíteni 
kéréseik legnagyobb részét, de. a kormány 
nem teljesíthet igazságtalan követeléseket és 
nem tűrheti a titkos célokra való törekvést, 
amire izgató ügynökök buzdítják őket. Le­
gyenek csendben és nyugalomban a tisztvi­
selők is. A gazdasági válság arra kényszeri- 
tette a kormányt, hogy'az ország magasahb- 
rendü érdekeiben áldozathozást követeljen, 
de a kormány tárgyilagosan meg fogja vizs­
gálni a tisztviselők ellenvetéseit és minden 
részükről, jövő javaslatot figyelembe vesz.

Nem tűrheti, azonban a fenyegetőzéseket 
és anarchisztikus ténykedéseket. Legyen 
nyugalomban a diákság is. .4; állam anyagi 
lel j esilő képessé géhez viszonyítva rendki" il 
nagy erőfeszítéseket fejt ki] hogy a diákság 
számára megkönnyítse a tanulást. Az állam 
azért hozza ezeket az áldozatokat, hogy az 
ország művelt társadalmi réteget, biztosítson.

De ezzel szemben a diákoktól is meg­
felelő magatartást kér. Senki sem tiltja ni"’) 
a diákoknak, különösen a nagykorunknál:, 
hogy politizáljanak. A: egyetemek azonban

derűs tudományok templomai, nem politikai 
rendzavarások tűzfészkei! A kormány el mn 
határozva, hogy az egyetemeken megszerezze 
a tanulás lehetőségéi mindazoknak, akik ko­
molyan és nyugodtan akarnak dolgozni.

A sajtót is kérjük, hogy őrizze meg nyu­
galmát. A sajtó elhatározó fontossággal van 
eszmeáramlatok, a közvélemény kialakulá­
sára, s így politikai irányt szab a népeknek. 
Egyúttal, a néptömegek leghatékonyabb civi­
lizáló eszköze. Azért a sajtó támogatása nél­
külözhetetlenül szükséges az államrend biz­
tosítására. Elismerjük, hogy a romániai, sajtó 
nagy vonásokban tudatában van nagy hivatá­
sának, de nem hallgathatjuk el, hogy az 
utóbbi, időben az erőszakosság légköre árad 
egyik-másik újságból. Követeljük, hogy ennek 
vége legyen! Nem tc> jnk és nem+is akarunk 
foganatosítani semmiféle preventív intézke­
dést a sajtóval szemben, de az ország érde­
kében kérjük, hogy ezekben a nehéz időkben 
ne adjon tápot a rendzavarásoknak.

A kormány cl akarja kerülni, hogy 
etekintetben éljen azzal a joggal, amellyel 
az ostromállapot törvénye felruházza. A kor­
mány abban a tudatban, hogy szent köteles­
séget teljesít az országgal és nemzettel szem­
ben, mindenkit, arra kér, tartózkodjék a. 
rendzavarásoktól és erőszakosságoktól és já­
ruljon hozzá a munkához, olyan derűs lég­
kör kialakítására, amelyben minden jóaka­
rata polgár közreműködésével lehetővé válik 
a mai. állapotok feljavítása.

A kormány cl van tökéivé C cél eléré­
sére, teljesíteni fogja, azt a kötelességét, bogy 
minden rendzavarást megfékezzen.

A kiáltványt Vajda miniszterelnök. Miro- 
ncscu belügyminiszter, Popovici igazságügy- 
miniszter és Samsoaiovici hadügyminiszter ir- 
ták alá, mint minden, az ostroméi!>apóttal kap­
csolatban átló általános intézkedést.
♦♦♦♦♦♦♦$♦♦♦**♦♦♦

A hágai döntőbíróság vissza Sálié 
a budapesti Póizm-vFitf-egyeiemfiek 

a cseh kormány áíiai elkopott 
tizenegyezer hóid földjét

Hágából jelentik: A budapesti Pázmány 
Péter Tudományegyetem még 1023-ban pert 
indított húgában a csehszlovák állam ellen az 
egyetemnek a Felvidéken levő, 11 ezer kataszí- 
rális hold terjedelmű birtokának visszanyeré­
séért. A hágni magyar—cseh vegyes döntőbíró­
ság hétfőn döntött az ügyben és a trianoni 
szerződés 250-ik cikke alapján kötelezte a cseh­
szlovák államot a birtok visszaadására.

A vegyes bizoftsrt.sr tagjai voltak: Schreiber 
Henrik, volt svájci külföldi követ, mint a bíró­
ság elnöke. Alvarez és von Heeckeren, semle­
ges bírák. Továbbá Berrznly Jenő igazságügy] 
államtitkár magyar részről és Hóra prágai 
egyetemi tanár eseti részről. Az egyetemet An­
gyal és Péter, Márffy Magduano egyetemi taná­
rok, Vály Ferenc ügyvéd, a csehszlovák államot 
Kovhal kormánymegbízott képviselte.

A kisebbségi magyarság 
gazdasági egysége
A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 

Szövetsége hétfőn tartotta éves közgyű­
lését Kolozsváron. A közgyűlésen a bi- 
h arm cgyéi szövetkezetek nevében dr 
B ° r b ó 1 y Lajos ügyvéd nagyfontossá­
gú indítványt terjesztett elő, amely arra 
vonatkozik, hogy a magyar kisebbség 
gazdasági erőit hozzák egy közös szerve­
zetbe. Evégett tartsanak megalapító or­
szágos kongresszust.

Az indítványt a közgyűlés elfogadta 
s a szövetkezeti szövetség igazgatósá­
gát megbízta, hogy a gazdasági kongrosz- 
szus előkészítő munkáját haladéktalanul 
kezdje meg. így tehát az önerőből való 
megújulás és az öntudatos megszervező- 
dés útjára lép a magyar népélet a gaz­
dasági téren is. Ennek az üdvös hatása 
cl nem maradhat, amikor éppen gazda­
sági téren szaggatja népünket nemcsak a 
bizonytalanság, de az a kísértés is, 
amely a népietek elkeseredéséből akar 
hatalmi tőkét kovácsolni, s ködös célú 
tömegmozgalmakat felszítani.

Az ilyen romboló erőkkel és áramla­
tokkal szemben is a kisebbségi sorsba ju­
tott magyarság a legyértezetlcncbb. A 
magunk belső önvédelme okából is szük­
ség van tehát arra, hogy a kisebbségi 
magyar szövetkezetek szövetségének az 
egységesítő kezdeményezése sikerüljön.

Az indítványt Borbély Lajos a kö­
vetkező szöveggel terjesztette elő.

Mondja ki a Romániai Magyar Gaz­
dasági és Hitelszövetkezetek Szövetségé­
nek most gyülésező közgyűlése:

Elérkezett az utolsó órája annak, 
hogy a jelen gazdasági viszonyok részben 
' aló megjavítása, a mezőgazdasági hitel 
újjáélesztése, a magyar kisebbség szövet­
kezeti megszervezése és így a boldogulás 
útjára való vezetése érdekében a romá­
niai magyar kisebbség gazdasági egysé­
ge megteremtődjék s célkitűzései és a 
segítés módozatai mielőbb kidolgoztas­
sanak.

Ezért a Romániai Magyar Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Szövetsége hala­
déktalanul megteszi a kezdeményező lé­
péseket a magyar kisebbség szövetkezeti, 
gazdasági és társadalmi szerveinek egy 
közeljövőbeli gazdasági kongresszusa 
létrehozatalára. E kongresszus hivatása 
az, hogy a romániai magyar kisebbség 
összes erőinek, különösképpen a romá­
niai magyar kisebbségi szövetkezeti élet 
összes tényezőinek egyesítésével teremt­
se meg a romániai magyar kisebbség 
gazdasági egységét, hívja életre az ezen 
a területen működő szövetkezeti és gaz­
dasági egyesülések szövetségét és a min­
den gazdasági élet megújhodásának 
alapját képező, hitelellátásra és pedig 
mezőgazdasági hitel ellátó sara alkalmas 
Központi Hitelintézetet, mint szövetke­

zetét. a legfelsőbb vezetést ellátni hiva­
tott Gazdasági Tanácsot. Aztán a romá­
niai magyar kisebbségi szövetkezeti és
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gazdasági élet csúcsát jelentő említett 
intézmények életképességének biztosítá­
sára indítson a magyarság összes szer­
vezeteit igénybevevő propagandát és vé­
gül határozza meg célkitűzéseit és azo­
kat a módokat és eszközöket, amelyek a 
kitűzött célok elérésére vezethetnek.

Legyen ennek a kisebbségi gazdasági 
kongresszusnak az összehívója és meg- 
rendezŐje a Romániai Magyar Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Szövetsége és Unió­
ja. Hivassanak meg erre a kongresszusra 
a magyar kisebbségi élet minden gazda­
sági, társadalmi alakulatai, magyar egy­
házak és a magyarság egyéb szervei és 
vezető férfiai. A Hitelszövetkezetek Szö­
vetsége és Uniója készítse el a Kongresz- 
ízus elé terjesztendő javaslatot.

*

Vezetők kellenek és munkások, mag­
vetők és igehirdetők, önzetlenség és op­
timizmus a kivitelben — nem kézlegyin­
tés, nem ceüggedés, nem az „úgy is hiá- 
bnvaló minden“ és ehhez hasonló lemon­
dások. A magunk összeszedésére talán 
most van az utolsó alkalom és ha késle­
kedünk, tényleg minden hiábavaló fog 
lenni.

Szövetkezők vagyunk, tehát nem is­
merhetünk lehetetlenséget — szövetke­

zők vagyunk, tehát nem lehetünk pesszi­
misták. Szövetkezők vagyunk, tehát tud­
juk, hogy miénk a jövő, a szövetkezeteké.

Hz a jövő azonban nem a csodavárás jö­
vője, hanem a munka eredményének a j 
vője. Szövetkezők vagyunk, tehát köves' 
suk a magyar szövetkezeti élet dicső 
megteremtőjének Károlyi Sándornak ó 
jelszavát: „Egyesülésben lesz az erőnk“ 
és vezessen bennünket másik nagvunl- 
Széchenyi Istvánnak a mondása- \ 
múlt elesett hatalmunkból, a jövőnek el 
lenben urai vagyunk!“

Fel tehát a szövetkezeti gátakra és 
mentsük, ami még menthető, hiszen 
úgyis „utolsó darab száraz ken verőn l- 
ről vah szó“. jvmnh-

Uj választóé törvény Jugoszláviában
A fenti indítványhoz Borbély La­

jos még a következő indokoló megjegy­
zéseket fűzte:

A magyar gazdasági egység megte­
remtése, a magyarságnak egy eddig még 
soha nem látott összefogása, mint a mai 
viszonyokból kivezető út egyedüli lehe­
tősége, továbbá ennek a parancsoló 
szükségessége és a megteremtésére irá­
nyuló óhaj nap, mint nap jelentkezik a 
magyarság sorsával törődő férfiaknak 
tollán és nyelvén.

Ez az általános óhaj, az egység meg­
teremtésének parancsoló szükségessége 
ás annak meglátása, hogy a magyarság 
egységének megteremtése nélkül" min­
den próbálkozása csak meddő kísérlet, 
maradna, ösztönözött arra, hogy az álta­
lános óhajnak egy konkrét megvalósítási 
formáját ajánljam a megbízó hitelszö­

vetkezetek képviselőjeként abban az in­
dítványban, amelyet volt szerencsém a 
t. Közgyűlés elhatározása elé bocsátani, 
kérve, hogy annak értelmében határozni 
méltóztassanak.

Jelen indítványomat tulmenőleg is 
foglalkoztam már a kérdéssel, elkészítve 
a kongresszus elé terjesztendő javaslat­
nak egy részét.

A komoly idők komoly tetteket köve­
telnek, nagy erőfeszítéseket, az akadá­
lyoktól, a harctól való vissza nem ria­
nást, bátorságot a meglátásokban és ki­
vitelben, a végsőkig való lankadatlan 
harc készséget és bátorságot és látszóla­
gos áldozatkészséget a részvételben.

Magyar mérnök levelei 
Madagaszkárról

Háromhetes hajóút, hozza az utast az In­
diai Óceán legnagyobb afrikai szigetéről. Ma­
dagaszkárról Európába. Madagaszkáron egy 
magyar ember is él: Márkus István mérnök, 
cukornádultetvény-igazrató, gyárvezető, aki 
Márkus Lászlónak, a Nemzeti Színház igazga­
tójának fivére.

Érdekes élet a Márkusé. Oklevél a buda­
pesti Műegyetemen. — vasútépítés Dalmácia- 
ban, —- utazás ez USA 37 államában. Mexico-

1 - - ■ • - I Iborii a fronton.
Azután újra a xxilfőld. Gyárigazghtó Bulgá­
riában. I 5 rveeö Romániában. Francia- 
országban alig 'tfúr.i- vezető mérnöke a 
°*n p- r~ 'v t- • •• ilgálatában. ii év- 
\ol ezelőtt Nyíltat- erikába. Elefántcsont-part 
az abidzsani kiköt«) építése. Tizennégy hónap 
az őserdőben. Hihetetlen próbatételek fizi­
kumnak kleknek. A magyar nv rnök bravóró- 
mii elv, gzi feladatát. Murseillei világcég szer- 

' '' v< ' ' 1 madagaszkári cukorpiac-
' ' '■ ' • - 1 B igy k- i és ti év ■ t* ', j 
Márkus István a szigeten, 15 foknyira a/ 
egyenlítő alatt.

Márkussal, magvaror-z.igi rokonához irt 
leveleiből sok-sok ér-lekes és színes leírd-t 
kaphatui k a nálunk alig ismert titokzatos 
szigetről.

lsedig luxi ívvel ezelőtt tudvalévőén ma­
gyar királya volt Madagaszkárnak. Bcnyovszky

— Francia nyugtalanság a balkáni állapotok miatt —
Belgrádból jelentik: A sk up.-tin a választó- 

jogi bizottsága hétfőn benyújtotta az uj válasz­
tói törvényjavaslatot, Ettől az új törvénytől, 
valamint attól a körülményt;«!, hogy a szlovén, 
bosnyák és a szerb ellenzéki pártok vezérei 
szám (Ízletesben vannak, a kormány azt reméli, 
hogy megkapja a relatív többséget, vagyis meg­
szerzi az összes szavazatoknak az uj törvény 
értelmében szükséges három-ötödét. Ha azon- 
•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦» »♦♦»*>»♦<»<? »-»«se
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UJ KÖNYV!
MOST JELENT MEG!

MÉCS LÁSZLÓ

LEftVEN VILÁGOSSÁG
cimii verseskötete. Mécs Lászlót nem 
kell külön ismertetni Erdélyben. 
Minden itteni útja valóságos diadal­
át. Az új "Mécs-kötet ara fűzve 108 

lei. Kötve 168 lei és portó.
Mas kapható Mécs-könyvek:

Üveg legenda : fűzve . 120 lei. 
Hajnali harangsző : fűzve 130 „
„ERDÉLYI LAPOK“ KONYVOSZTALYA

ban mégis kudarcot vall, távozik helyéről 
megszünteti a diktatúrát és átadja a hatalmat 
az ószerbiai parlamenti pártoknak. Ezeknek a 
feladata lesz azután, hogy a régi osztrák-ma­
gyar területek politikai vezéreivel megegye­
zést keressenek.

Párizsból jelentik: A Le Temps nyugtalan- 
kodik a balkáni események miatt, A lap banvo- 
mása szerint idegen felbujtók működnek, akik- 
nek céljuk a Balkán rendjének felbontása. \ 
romániai válságot moszkvai uszításnak tulaj­
donítja és egyben komoly intelemnek tartja a 
román kormány számára.

A jugoszláv események okát a lap az át 
larnszö vet ségi rendszer szüksége és Sándor 
szerb király kény uraim a közötti összeférhetet­
lenségben látja. A lap utal arra, hogy újabban 
nagyon sok nyugtalanító esemény támadt Kö­
zép és Kelet-Európábán. Ez a folyamat igen fel- 
tűnő és a balkámállamok belső éktképtelensége 
az dl lapotok at végleg elrontaná.

Nagyon súlyos volna — mondja végül a 
lap, -- ha a kisantantot meggyengitenék a 
romániai és jugoszláviai események.

♦♦♦♦♦

Magyarországon 
visszaállították a gyüleke­

zési tilalmat
Budapestről jelentik: A kormány hétfőn 

kelt rendeletével ismét életbe léptette azt a ren- 
do-leíet, QiTK'ly a po lilik ai j cl 1 o,gü nópgyülése* 
két, felvonulásokat, körmeneteket megtiltja.

Móric gróf, a legromantikusabb, legkalando­
sabb utazók egyike 1776-ban a leghavciusabb 
madagaszkári. törzsnek, a szakalavoknak fő­
nöke, majd űz egész sziget királya lett. Tiz 
cv múlva elesett egy csatában s emléke nu 
már alig-alig fedezhető fel egykori birodalma 
területén ...

Suez. Aden, Cap. Guardafui, Zanzibar, 
Dar-esz-Sulem érintésével jut el a hajó Ma- 
jungába, a sziget északnyugati partján fekvő 
legnagyobb kikötőbe. Itt el Márkus István 
Harminc európai és 3000 fekete élén vezeti a 
munkát. — Tizenegyezer holdon termelik a 
cukornádat, utakat, csatornákat, szivattyúfele- 
peket. feldolgozóüzemeket építenek.

•' .iMxora. mint Franciaország «.
Belgium együtt. Különös hangzású városin 
vek. a hetvenezer lakosú főváros, Tananariv 
Kara fa nga na, Miarinarivo, Arivonimam, 
Négymillió lakosa a fehéreken kívül öt torz: 
re oszlik. Ezek közül a szupremációt a huv-o 
ragadtak magukhoz, a maláj eredetű, súi 
gasbarnabőrü törzs. Primitív nyelvtanul 
sót embrionális irodalmuk is van. Es hm 
törzsbeli az a két delegátus is. akik«M. a sZi 
get a francia szenátusba küldött, A mád'
a^i ,urlpkes torzs a ka lévők nemzete 
A lobbi barom: az untimur, a becibaraka t 
az cint and roy törzs.

Egyetlen vasútvonala van Madagaszkár, 
nak: Tamutavet. a keleti kikötőt köti össze a 
é)0 kilométernyire fekvő fővárossal. amelv 
hegy. ensíkon épült. Járdák nincsenek, csak 
ov.onuiak. Európai meg sem tud mozdulni

autó nélkül. Tízezer személyautó szalad a szi­
geten. A volán mellett, mu jóm szerű ügyesség­
gel tanult és vezető bennszülött soffőrök. Vil­
lanyvilágítás minden városban. A főváros csa­
tornázása most készül. A földszintes, egyome- 
leíoj, házak Dél felé fordulnak: a rettenetes 
intenzív nap észak felöl süt. Széles verandák, 
lapos háztetők, erős, sokszoros redőnyök.

\ eszedelmes vadállatokról nem tesz em­
lítést Márkus István. Csak azt jegyzi meg, 
hogy folyóban, tóban, tengerben szabad für­
dőzésről szó sem lehet. A rengeteg krokodilus 
és cápa havonta szedi áldozatait, hiába irt­
ják. lövöldözik őket, ahol csak meglátnak 
egyel.

A kígyók nem veszedelmesek. Annál in­
kább a rovarok. A hétcentiméteres skorpiók. 
Szúrásuk ellen biztos hatású bennszülött or­
vosság: tenyérben össze dörzsölni a rovart 3 
beledörzsölni a sebbe. Minden fehér ember 
megtanulta már ezt a néger receptet. Kelle­
metlen daganatot okoz u 20—25 centiméter 
hosszu százlábúak csípése. De hu csak átmá­
szik a bőrön, mindenütt felhólyagzik a bőr 
égési sebekhez hasonlóan, ahol a százlábú 
hozzáért.

A legprimitívebb az untandroy törzs a 
nyugati partvidéken. Rettenetes szárazságban, 
kilométernyire minden víztől, élnek a mezt'- 
len, primitív feketék. Általában nem harcia­
sak, kivéve a szakalávoküt. Ezek a madagasz­
kári szegenyleg nyék. Kedvenc sportjuk a 
murhalopds. S akit a szigorú francia törvény 
ezért börtönbe vet, attól még kifogástalanul
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REICHARD cipőáruház.

Az ostromállapotos területen
minden közintézmény

katonai őrizet alá kerül
Hírek a vasúi és posta militari zá- 
lásáról. A képviselőházban a szo­
cialisták támadták a kormányt az 

ostromállapotért.
Leszállítják a képviselői fizetéseket

Bukarest. Saját tud. A képviselőház 
tegnapi ülésén Mirescu szociáldemok­
rata bírálta az ostromállapot kihirdeté­
sének tényét.

— Amikor a kormány — mondotta 
— a parlament elé terjesztette az ostrom- 
állapot tör\ényét, kijelentette, hogy nem 
fog élni vele, csak végszükség esetében. 
Azt mondták, hogy a kormány csak pre­
ventív eszköznek akar a birtokába jutni. 
Ezzel a kormánynak sikerült megkapnia 
a ja\ aslathoz a többség és az ellenzék 
nagyrészének a szavazatait. Mi egy pil­
lanatig sem hittünk ezekben a kijelenté­
sekben, s a tény, hogy a kormány 36 órá­
val a javaslat megszavazása után ki is 
hirdette az ostromállapotot, igazolja, 
hogy nem voltak alaptalanok aggoda'- 
maink. Az ezután következő események 
pedig meg fogják mutatni a polgárság­
nak, hogy a nemzeti-parasztpárti kor­
mánynak valójában kiesett a kezéből az 
ország gyeplője s hogy mostantól fogva 
csak cégér-kormány, amely nem arra ' 
való, hogy kormányozzon, hanem, hogy 
parancsokat fogadjon és hajtson végre!

— Az a mód, ahogy ez a magát de 
mokratikusnak nevező párt eszközzé vá 
ük a népszabadságok utolsó maradvá­
nyai elkobzására, mindenkit ki kell, 
hogy ábrándítson, akik valaha egy ki- 
bizalmat helyeztek e pártba! Az ország 
vezetése a hadsereg kezébe kerülvén, a 
kormánynak már csak rövid élete lehet!
S rövid léte alatt csak mint a demokrá­
cia sírásója szerepelhet. Ez ellen azonban 
a népnek ki kell bontania a harc zász­
laját!

A képviselőház néhány, nem általá­

nos jelentőségű interpelláció után a na­
pirendre tért át, amelynek során ,T c a- 
nitescu munkaügyi miniszter, Mires­
cu szociáldemokrata kérdéseire felelve, 
ismertette a szakmai bíráskodásról szóló 
törvényjavaslatot.

Nem csökkentik a bírák 
és a katonatisztek tűzetését

A Kamara költségvetési bizottsága 
tegnap hat órai kezdettel ülést tartott, 
amelyen Madgeariu előterjesztette, 
hogy a bizottság küldöttségileg kereste 
fel Vajda miniszterelnököt és kérte, hogy 
a tiszteket és a bírákat ne vonja ki a fi­
zetés csökkentések alól. Samsanovici 
hadügyminiszter előadta, hogy a minisz­
tertanácsot kérte volt a tisztek kímélésé­
re, mert a katonatiszteknek nincs más 
jövedelmük s mert az egyenruhák sok 
pénzbe kerülnek. A fizetéseik sokkal ki­
sebbek a külföldi tiszti fizetéseknél és

Kövekkel heverték 
Mirío mm szier vasúi' 

kocsiiának ablakait
Bukarest. Saját tud. Az ostromállapot elle­

nére a napokban több rendzavarás történt az 
országban. Egy Bukarestbe befutó von,Vöt. 
amelyhez Mir to miniszter vagonja is csatolva 
volt., a CFR gép javító műhelyénél kövekké' 
megdobáltak és egy kő beverte Mirto kupéjá­
nak ablakát és megsebezte a minisztert a ké­
zen. Szigorú vizsgálat Indult. — Pn$~aniban a 
CFR-munkások gyűlést tartottak és hevesm 
támadták a kormányt.

hetven százalékát sem teszik ki azok a 
békebeli fizetéseknek. A bizottság ez.ek- 
után jóváhagyta Madgeariu előterjeszté­
sét, amely szerint a tisztek és bírák fize­
tését nem érintik a csökkentések.

Ezután Ernest Éne kifejtette, hogy 
parlamenti kezdeményezésből törvényja­
vaslatot terjesztett, elő a parlamentárok 
napidijainak csökkentésére. A bizottság 
nem tette magáévá a javaslatnak azon 
elgondolását, hogy a fővárosban lakó 
parlamentárok napidijait 20, a vidékie­
két pedig 10 százalékkal csökkentsék és 
úgy döntött, hogy minden parlamentár 
napidija szállíttassák le egyöntetűen 12 
százalékkal.

Hírek a pósía és a vasúi 
miliíaríz Világáról

A Curentul értesülése szerint
a 2-ik hadtest hadbírósága jelen­
tést tett a hndtestparancsnok- 
sághoz, amelyben szükségesnek 
találja a rendzavarások hatéko­
nyabb megelőzése végett, hogy a 
posta és a CFR militarizáltassék.
A Dimineata viszont úgy tudja, hogy 

erre vonatkozólag nem történt semmiféle 
lépés a katonai hatóságok részéről. Tény 
azonban, hogy miután az ostromállapot 
folyományaként valamennyi közintéz­
mény katonai felügyelet alatt fog állani, 
minden közintézménynél katonai őrség
lesz — az ostromállapot területén _ egy
parancsnok felügyelete alatt. Ilyen őr­
ség lesz termé-'re'esen a no ••tán ni és a 
vn tónál is, de ez, amint kormánykörök 
magyarázzák, korántsem jelenti a vasút 
és a posta militarizálását.

gentleman marad mértékadó szaklava-körök- 
ben. A bennszülött kunyhók típusa a másfél- 
méter magas, 2-szer 2 méter alaprajzú bam­
buszvázas, pálmalevélből ..falazott" viskó, 
amelyben legalább négyen luknak. A nomád, 
csatangoló törzsek állattenyésztők. Kedvenc 
álatuk a zebu, a zsirpúpos szarvasmarha- 
fajta.

Őseiket tisztelik, halott-kultuszuk szent­
ség. Jaj a fehér embernek, aki megbolygat egy 
sírt! Lándzsa, nyil zizen, da puszta körömmel, 
foggal is rátámad a felbőszült fekete. A régi 
királyokat a franciák, akik 1S95 óta vették 
birtokba véglegesen a szigetet, mír régen 
detronizálták, de titokban még mindig ural­
kodnak egyes ősi fejedelmek változatlanul hű­
séges alattvalóik fölött, akiktől adót is szed­
nek. A király, vagy egyes helyeken a király­
nő, korlátlan ura éleinek-halálnak. Udvartar­
tásába tartozik 10—150 táncosnő. Ezek közül 
rendszerint tizenkettőt, néha tizet megölnek, 
ha meghal a király s együtt temetik el az 
uralkodóval. Francia hatóságok eredményte­
lenül küzdenek ez ellen s Márkus szerint, aki 
több ilyen halálraszúnt táncosnővel beszélt, 
egyenesen megható, milyen tantort'hatatlanul, 
megadással állítják be egész életüket ezek a 
teremtések a végső célra s egy sem akad. aki 
a franciákhoz menekülne az ősi törvény kér­
lelhetetlen parancsa elől.

A nők egyébként kitűnő alakúak, arcuk 
sokszor még európai szem számára b bájos. 
A bennszülötetk zenéjében az egykörös gitár 
td ütőhangszerek dominálnak. Csodálatos,

megfejthetetlen titok a bennszülöttek telegráf- 
rendszere. Bármi történik 200 kilométer kör­
zeten belül, sürgöny-gyorsasággal rögtön ér­
tesülnek róla. A telegráfia sem dobot is, sem 
füst jelzések útján történik, feher emnor előtt 
úgylátszik örök titok marad ez a rejtély.

Varázs-emberek működnek a legkisebb 
faluban is. A franciák 3—6 éves börtönnel 
büntetik őket, mégsem sikerül kiirtani a bű­
vészkedést, varázslást, amely néha égé’zen 
érthetetlen eseteket produkál. Fantasztikus 
mérgeik is vannak, amely.kot a? európai 
toxikológia nem ismer. Van egy gyökér-főzet, 
amely a 9—li-ik napon a veszett--'g f ",nveit 
idézi elő. S ilyenkor már nem lehet visszake­
resni, megállapítani, milyen szer okozta 
Egy másik, bab-féle növény bársonyos, bőr- 
izgató leveleit összetörik, a viszkető-norszerű 
anyagot, belekeverik az ételbe. A mikroszko­
pikus tüskék ezer helyen átszűrjük, perforál­
ják a beleket. Hashártya gyulladás — biztos 
halál ...

A fekete menyasszonyok egymás közöd 
harcolnak az alattomos méreggel, de szmalmi 
bosszúból, féltékenységből nem egy fehér 
ember is áldozatul cselt már 9 titokzatos 
mérgeknek. Az európaiak egyébként kétszáz 
frankért vásárolhatnak a szülőktől alkalmi 
..feleségeket". Az asszony havonta 100 frankot 
és naponta egy kiló főtt rizd kap.

A bennszülött menükártyán a hús ,a leg­
kívánatosabb teríték. Ünnepeiken áldozati ál­
latok kerülnek ter.'Vkre. Sportszerben, viadal- 
szérűén küzdenek fiatal legények az áldozati

zebu-ökrökkel, aztán leszúrják nz állatot s vé­
rét gőzölgő-forrón isszák. Egy-egy ilyen áldo­
zat alkalmával megvadúl, lerészegedik a 
vértől az egész falu. A varázsemberek az ál­
latbelekből jósolnak.

A bennszülött munkás napi 2 frankot és 
000 gramm rizst kap. Rossz es lusta munkás, 
de európai nem bírja a testi munkát ebben 
a klímában. Csak a villany és gépszcrelést 
kell fehérekkel végeztéink A rcndőrszolgála- 
lot a foké;ék látják el, "akiket egyébként a 
franciák rendszeresen soroznak, ‘ bonyolult 
közigazgatási adminisztrációval. Minden 
bennszülött mi it ■ frank fejadót fizet s kö­
teles 20—10 napos ingyenmunkára is. A fé­
ke lék művészete primitív, csak a huvoknál 
találni kisebb képeket, hímzéseket. A képek 
crosen keleti, jtipán hatást mutatnak fel.

December 15-től március végéig ömlik az 
eső. Meleg, párás az esős évszak is: 21 fok 
Colzius. A száraz időszakban 35 fok a hősre, 
de ez a páráiéit srg folytán megfelel a mi 55 
fokos gutaütő hőségünknek. Asztalon hagyott 
cigaretta másnapra penészes, a kés a zsebben 
megroz-d isodik. mérnöki műszereket har­
madnaponként át kell olajozni.

A fehérek élete klubokban, cerclckben 
zajlik le. Hangverseny, mozi b akad a fővá­
rosban.

Es ebben az európainak nehéz életben 
Márkus I-tv.in az egyetlen madagaszkári ma­
gyar vezet ;■ zic >ban, megbecsült és tisztelt 
állásban szerez hírnevet a magyar tehetség­
nek a távoli óceán szigelgyurmatán.
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TÁRSADALMI ÉLET
\ KOLOZSVÁR! NEMZETI KASZINÓ KOZ-

t I l'-S!. A koio/vvuri Nemzeti Kaszinó rí j ren­
dé-- ko/gyülését szombaton este tartutta meg a fa- 
t-' k reivlk.i úli nagy érdeklődése mellett dr Jelen 
Gyula elnöklete mellett. Az elnöki megnyitó után, 
amelynek kcrelel>en kegyeletei megemlékezés tör­
tént a kaszinéi elhunyt tagjairól, az évi jelentések 
hangzottak el, majd a zárszámadás és a folyó é\j 
kultségvetvs elfogadása történt meg. \ közgvfiléti 
blerza G> ula indítványára kimondotta, Ír úgy ösz-

■ .Mi a k.is/in.i I I.iénrtvre vonatkozó adatokat 
1 annak, lejen a - :ni történetet meg íratja. A 
választások rendjén titkos szavazással az új tiszti­
kar így alakult meg: elnök: Jelen Gyula dr, a!cl- 
n. kiik: dr Ferenci József, dr Óoúry Kleiner, tit- 
k .r: S/.iljy József, igazgató: Kopár Gero dr, gaz­
da : Cyalui S itvlor, könyvtáros: Komin Kálmán, 
pénztáros: dr .VoodJz István, ügyész: dr Ehrlich 
István. A választmányba, amelynek egv része vá­
lasztás a ki került, beválasztattak: Jelen Árpád, dr 
Scheite Viimos, Vjnárotsy Miklós dr, Perl Ottó dr. 
Szilágyi György, dr Filep Gábor, Bocsánat/ Tó­
dor, Susnel; Rezső, Gálffy Aigmond, póttagoknak: 
l'ohl Béla cs dr Grotss László.

CSÍKSZEREDÁN AZ OLTÁR EGYLET rende­
zésében február 25-én rendkívüli látványossággal s 
nagyszabású műsorral összekötött gyermek-kar ne­
vűi lesz a A igadóban.

CSÍKSZEREDÁN A KATOLIKUS NÉPSZö- 
Á ETSfcG keretében működő nyomorenyhitö bizott­
ság nagyszabású tea-estélyt rendezett az általa 
fentartott népkonyha javára. Dr Hirsch Hugóné, 
dr Busy iiéniné vezetése alatt mintegy hatvan uri- 
fl'szony buzgólkodott az. estély sikerén. Rég nem 
kitolt számban töltötte meg a Vigadó-termét a kö­
zönség felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül. 
Tarka táncok, tombola, jótékony konyha szórakoz­
tattak. Vámszer G., Kárnszer M„ IKcinhold
Guszti os kozún Baba roppant drága Picrró és Pic- 
re tick voltuk. Zakariás Ibiké—Otelea Rutu, Keres 
Magda—Sz. Cseh Bandi elegáns angol valcerükkel 
arattak nagy sikert. Ennek a paródiáját mutatta 
be hat csöppség: Deciun Dórika, Tetu Manyika, 
Tódor Bözsike, Kancz Sanyika, Jenéi Haimi és Tó­
dor Jancsika. A csöppségeken elegáns frakk, dc- 
koltált estélyi ruha feszült cs végtelen bajosan tán­
coltak. Sientpctery Bálint és Fried Laci tréfás 
rumbát lejtettek sok ügyességgel. Ennek a paródiá­
ját Czáka Klárika é-- Dobos Erzsiké adta elő igen 
nagy sikkel és meglepő tánc-készséggel. Mohlooétt 
Jolánka <■- Auridsámj Bandi elegáns spanyol tán­
cát lauf jer Bella és Fcnkc Ferike parodizálta en- 
nivalóan kedvesen. Fried Magda, Fried Laci és 
Auridsány Marci pompás fo.xját honcsag Jucika, 
Tclres Baba és Pusztai Piri utánozta le nagy tet­
szés mellett. Az estély fénypontja azonban Antal 
Edit, Búzás Boci, Császár Kató, Csiszár Putvó, 
Kovács Hanna, Zakariás Ibiké, Keress Magda és 
Kákár Unka „suszter-tánc“-a volt. A nvolc ügyes 
„suszterinas" pajzán joked vet varázsolt a terembe 
é< számukkal nem tudott betelni a közönség. Sirnó 
Lóri és Csaló Gyurka „mester" maszkja elsőrendű 
alakítás volt, ( /áCl Pista és Potoczky Olga szol­
gáltatták a kisérő zené-t művészi ritmusérzékkcl. Az 
előadás jövedelme igen tekintélyes összeggel gya­
rapította a népkonyha feutarttisi alapját.

Fötiszteiendő Plébános és 
Kántor urak figyelmébe!

\'an szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy

orgona-saíSő üzemein
Marosvásárhelyen a váaghirü Rieger 
orgona-gyár képviseletével kibővülve, 
mindenben b. rendelkezésükre áll. — 
Készítek uj orgonákat elcktropneuma- 
■ikus csőrendszer szerint Atalakitaso- 
kat. javításokat, hiányzó homlokzat- 
-ipokat, elektromos fújtató készüléke­
ket jutányosán vállalok. Költségvetés­

sel díjmentesen szol üok.
Kiváló tisztelettel:

orgona épitő Tárgu-
Lllltjll U Murc Paláiul Gullu-

ra — Kulturpulofa

TISZTÚJÍTÓK TART A TEMESVÁRI MA- 
(-1 ARPÁR 11 1F Jl SÁG. Temesoár. Sajat tud. A 
Magyar Párt ifjúsági tagozata vasárnap délután 
tartja, a Magyar Ház nagytermében, tisztújító köz- 
gy ükvet. Hír szerint új elnökséget választanak. A 
közgyűlés új szervezeti szabályzatot fog elfogadni, 
amelyet Becsky István mérnök, tagozati tag dolgo­
zott ki.

A ZILAHI REFORMÁTUS WESSELÉNY1- 
KOLLÉGH M wndiákjai február 18-án tartják
meg kilencedik műsoros estélyüket a A iga dó nagy­
termében dr Kerekes Emu ny. igazgató elnöklete 
alatt. A tiszta jövedelmet, mint eddig, a tanulók 
felsegélyezésére fordítják. Az estély iránt úgy Szi­
lagy-, mint a szomszédos vármegyékben navy ér­
deklődés nyilvánul meg. Műsora: l'árczo Bertalan: 
Népdalegyveleg. Énekli a református AVesselényi- 
kollégium ifjúsági énekkara. Karnagy: Rák Ká­
roly. Aisszaemlékezések és epizódok a kollégium 
életéből. Irta és felolvassa: Tóth Sándor. Dalokat 
énekel Balázs Árpádtól és Schubert Eerenctő!: 
Ajlay Kva. Zongorán kíséri: llák Károly. Liszt Fe­
renc: Magyar rapszódia Nr. II. Zongorán előadja:
I irágh Károly né. ráncolja: Ruszka Judit. Petőfi- 
Auspitz: Falu végén kurta kocsma. Énekli a Zilahi 
Dalkör. A kollégium véndiákjai február 19-éü, va­
sárnap délelőtt II órakor hálaadó istentiszteletre 
gyűlnek össze a kollégium dísztermében, amely al­
kalommal Mentó István szilégyfökereszturi refor­
mátus lelkész mond imát.

A CSÍKSZEREDA! KOLPING LEGÉNYEGY­
LET két bohózatot és egy vígjátékot mutatott be 
a tánccal összekötött farsangi estélyén. Nagy si­
kerrel szerepeltek Albert Piroska, Dóczy István, 
Magyart Árpád, A agy Margitka, / intúr László, Bi- 
dermann Viktor, keresztes Annuska,- tíaczoni Man­
cika, Dóczy Mancika, Lázár István, Páll Lajos és 
V éress László. A betanításért és a rendért 
Páll Gyula segédlelkészt illeti az elismerés, aki rö­
vid itt tartózkodása alatt igeu szép sikerrel műkö­
dik a társadalmi élet terén.

CSIKSZENIMIKLÓS székely község egyike a 
megye legrendesebb egyházközségeinek. A Kato­
likus Népszövetség keretében igen áldásos kultúr­
áiét folyik. Ifjúsági Egyesülete 120 tagot számlál. 
Nyolcizben adtak elő egymásután Bálint Vilmos 
„Dúsgazdag"-jáf, amelynek sikerére jellemző, hogy 
idegen községekből is eljöttek megnézni. Az is meg­
történt, hogy olyan nagy volt az érdeklődés, hogy 
a derek szereplőknek egy este kétszer kellett elö- 
tidniok a darabot, mert a közönség nem fért be és

fl tmerodaíom

Sienkiewicz : TŰZZei-VaSSSl
„ Vízözön
.. Voloidijovszki úr
» A keresztes lovagok

4 kötet 1745 oldal 310 lei és portó. 
Csakis együttesen rendelhető.

mindenáron még aznap megakarta nézni. Heten, 
kint ismeretterjesztő előadásokat tartanak. Keserít 
András plébános és Szakács Balázs egyházgond- 
nok'nak igen nagy része van abban, hogy szép 
kultúrélet virágzik a faluban.

A CSÍKSZEREDÁI IPARTESTÜLET ISME- 
RETTER JESZ l ó ELŐADÁSAI SORÁN Bartaíis 
.Ágost ny. főszolgabíró vasárnap folytatta előadását 
a székelye* eredetéről. Nagy tárgyismerettel emlé­
kezett meg a székelyek letelepedéséről, a föld bir­
tokbavételéről, a székelyek nemek és nemzetiségek 
szerinti elosztásáról, a tízesek ég faluk keletkeze- 
serül. Az előadás után tea-estély volt, amelyet 
Szabd Dezsőnc, Bereczky Árpád né, Biró Gáborné, 
Márton Ferencire, Uazbek Sándorné, Dávid Imréné 
és Császár Félixné rendeztek.

10RJÁN (Háromszék vármegye) a Katolikus 
Népszövetség ottani tagozata műsoros táncestélyt 
tartott, amely messze kimagaslott az eddigi mulat - 
súgok közül, örömmel állapítottuk meg, hogy itt 
egy nagyszabású kultúrmunka folyik. Br Apor 
Péter főgondnok, népszövetségi elnök vezető-irá­
ny it ása mellett. A nagy területen szétszórt fekvésű 
községet két csoportra osztotta vezetőinek bölcs 
belátása és vasárnapról-vasárnapra folyik a két 
csoportban a nép oktatása. Oly jól esik megállapí­
tani, hogy a történelmi nevezetességű községben 
évszázadok alatt kialakult és utálatos hatását még 
ma is éreztető kasztrendszer, az ifjúsági egyesület, 
különösképpen az 52 tagot számláló dalárda hatá­
sa alatt kezd engedni merevségéből és alapos a re­
mény, hogy pár év alatt teljesen meg is szűnik. 
Az iijusági tagozat és dalárda beszervezésének és 
vezetésének nehéz munkáját Barabás Márton plé­
bános és farkas Mihály kántor végezik, a kato­
likus intelligencia támogatásával. Erősen hisszük, 
hogy a torjai Katolikus Népszövetség k ült ármun­
kájáról még sokat fogunk hullani.

Kínos kémkedési affér Mécsben
Becsből jelentik: A Sonn- und Mon­

tagzeitung hétfői száma szenzációs lelep­
lezést közöl arról, hogy az osztrák had­
ügyminisztériumban kémkedést fedeztek 
fel. A kémkedéssel kapcsolatban több le­
tartóztatás történt. A hatóságok mindvé­
gig a legnagyobb titokban folytatták a 
nyomozást, amely kiderítette, hogy a 
hadügyminisztériumban egy idegen ha­
talom számára kémkedtek és fontos tit­
kos adatokat szereztek meg. Az ügy fő­
szereplője a hadügyminisztérium egyik 
távirásza, aki a szóban forgó idegen ha­
talomnak elárulta a rejtett irás kulcsát, 
amellyel a hadügyi hatóságok különböző 
helyekről bizalmas távirati értesülései­
ket kapjak. A hadügyminisztériumban 
már récén észrevették, hogy avatatlan 
személyek tudomást szereztek igen fon­
tos katonai titkokról. A legnagyobb óva­
tossággal kezdtek megfigyelni minden­
kit, akinek kezén a szóbanforgó jelenté­
sek keresztül mentek. így terelődött a 
gyanú \ égül a távirászra és egy erdész­
re, aki egy határmenti községben lakik

és összejátszott a távirásszal. Mindkettő­
jüket letartóztatták. Azt hiszik, hogy az 
illető idegen hatalom azért akart hozzá­
jutni a titkos katonai jelentésekhez, mert 
esetleges következő háború esetén 
Ausztriát átvonulási területül akarja fel­
használni. Bécsben a Iceplczctt kémkedés 
óriási izgalmat keltett. Nem tartják ki­
zártnak, hogy még más személyek is be­
le vannak keverve az ügybe.

Az Uj Nemzedék bécsi munkatársa 
a hadügyminisztériumban a kémkedési 
ügyről a következő felvilágosításokat 
kapta:

— Egyes hétfői lapok jelentésével 
szemben, amelyek nagyszabású kémke­
dési botrányról számolnak be, megálla­
pítottuk, hogy ilyesmiről szó sincs. — 
Mindössze az történt, hogy egy legénysé­
gi állományhoz tartozó hadügyminiszfc- 
riumi alkalmazott a táviró szakiskolából 
eltulajdonította a szolgálati eszközöket, 
e azokat közvetítő segítségével Pozsony* 
ba szállította. A közlegény segítőtársaival
együtt fogságban van.



ApponylAlberl állapota 
változatlanul súlyos

Terjed a tüdőben a gyulladásos góc -
Genfből jelentik: Apponyi Albert be­

tegségem! hétfő este kiadott orvosi jelen­
tés szerint a beteg állapotában a hétfői 
nap folyamán nem állott be változás.

Báró Szterényi József este fél 9 óra­
kor telefonbeszélgetést folytatott Appo- 
nyinéval, akitől a következő értesülést 
kapta:

— A beteg a délutánt nyugodtabban 
töltötte. Hosszan elbeszélgetett fiával, 
Györggyel, akivel elmondatta magának 
azokat az eseményeket, amelyek a kép­
viselőházban a legutóbbi napokban tör­
téntek.

A hétfő esti orvosi tanácskozás meg­
állapította, hogy a tüdőben gyulladásos 
góc terjed, de a szívműködés elég jó. Te­
kintettel arra, hogy a tüdőre nem mer­
nek hideg borogatást tenni, a Kneipp- 
féle túró-borogatást alkalmazzák, amitől 
az orvosok sokat remélnek. Apponyi Al­
bert állapota változatlanul nagyon sú­
lyos, de orvosai még minig néni adták 
föl a reményt.

A nagybeteg politikusnak rendkívüli 
örömet szerzett Zita királynénak és Ot­
tónak hétfői újabb érdeklődése.

Keddre virradó éjszaka 1 óra 40 
perckor kapott genfi telefonjelentés sze­
rint a beteg állapotában rosszabbodás 
nem állott be.

A szálloda előtt, ahol a nagybeteg 
fekszik, hosszú gépkocsi sor áll, azoknak 
az autói, akik Apponyi hogy léte iránt 
érdeklődnek. A nemzetközi delegátusok 
az egész városból maguk jönnek, vagy 
megbízottaikat. küldik cl ide, attól a 
perctől kezdve, amint a városban hire 
járt a köztiszteletben álló politikus bc- 
Vo 'gének.

A pápa áldását küldte 
Apportnak

Angelo Rótta érsek, a Szent Szék 
budapesti nunciusa, vasárnap délután 
séta közben hallatta a hirt Apponyi sú­
lyos betegségéről. Azonnal kocsiba ült, 
visszahajtatott a nunciaturára és távirat­
ban jelentette a Pápának a nagy magyar 
államférfiú betegségét.

Őszentsége államtitkárja utján táv­
iratozott Génibe és áldását küldte Appo- 

: grófnak.

aggodalom, amelyben nemcsak a magyar 
főváros, de az ország egész lakossága 
együtt van és mindenütt Apponyi beteg­

ségének aggasztó állapotáról beszélnek. 
Ma valamennyi felekezet templomában 
könyörgő Istentiszteletet mutattak be a 
fővárosban, hogy az ősz magyar diplo­
mata nyerje vissza újból egészségét.

A kezelő orvosok kedden reggel ki­
lenc órakor kiadott jelentése szerint 
komplikáció tegnap óta nem történt, 
Apponyi állapota azonban nem is javult. 
Szellemi frisseségét megőrizte, fizikai­
lag azonban legyengült.

Bauer zágrábi érseknél házkutatást tartottak, 
mire visszaadta a királyi kitüntetéseit

„ óbból jelentik: Nagy feltűnést 
keltett, hogy Bauer Antal zágrábi ér­
sek lakásán néhány nappal ezelőtt meg­
lepetésszerűen rendőrök jelentek meg és 
minden magyarázatot megtagadva, ház­
kutatást akartak tartani. Az érsek azon­
ban, a fennálló törvényekre hivatkozva, 
erélyesen ellenállott és kijelentette, hogy 
csak felsőbb parancsnak hajlandó ma­
gát alávetni. A rendőrség emberei ekkői­
éi távoztak, de pár nap múlva Sándor ki­
rály pecsétjével és aláírásával ellátott ki

rályi ukázzal jelentek meg Bauer érsek­
nél, aki ezekután kinyitotta előttük la­
kása ajtaját és megengedte a házkuta­
tást, amely az érseki rezieneiában egy 
teljes napig tartott, minden eredmény 
nélkül. Amikor a rendőrség távozni 
akart, az érsek átnyújtotta nekik azt a 
királyi kitüntetést, amit csak nemrégen 
kapott Sándor királytól. — „Miután ezt. 
a kitüntetést — mondotta az érsek — a 
kiiályi ukáz után nem érdemiem meg, 
adják vissza annak, akitől kaptam!“

Hindenburg birodalmi elnök meg­
szüntette a névleges porosz kormányt

— A porosz tartományéi ülést feloszlatták —
jelentik: Hindenburg

Apponyi fizikailag legyengült 
s ezért a katasztrófa még mindig 
fenyeget.

Kedden déli 2 órakor Budapestről jc- 
Ipii'ik: Gróf Apponyi Albert betegsége az 
o'-zag legszélesebb rétegeiben őszinte 
i'eszvetet keltett. Szinte páratlan az az

Berlinből
nők a német alkotmányban biztosított 
joga alapján a porosz Braun-kormánv 
összes tagjait elmozdította és a hatalmat 
Papon birodalmi alkancellárnak, mint 
Poroszország birodalmi biztosának a ke­
zébe tette le.

Tegnap már ismertettük, hogy a lip­
csei állambiróság múlt nyári döntése óta 
milyen kettős kormányzat állapotában 
van Poroszország, s hogy emiatt milyen 
gyakorlati nehézségek és zavarok tá­
madtak. Viszont új és parlamentáris 
megalapozáson kormányt se tudott adni 
Poroszország, mert a porosz országgyű­
lésen egyik pártnak sincs abszolút több­
sége, csak a nemzeti szocialisták vannak 
viszonylag a legnagyobb számban.

Hogy új választásokkal tisztázzák a 
többség újabb kialakulását, arra a tarto­
mánygyűlés múlt pénteki ülése nem 
adott felhatalmazát. A feloszlatásra még 
egy különös testületnek, az úgynevezett 
Dreimánnei--kolléginm“-nnk ad jogot a 

porosz alkotmány. Ez a három-férfi- 
kollegium áll a porosz államtanács elnö­
kéből, a porosz miniszterelnökből és a

Népszövetség formulát talált 
a fapán-kinai kérdésre

el- I porosz tartománygyűlés elnökéből. Az 
államtanács elnöke dr Adenauer szocia­
lista, az eddigi porosz miniszterelnök, 
Braun is szocialista, s csak Kerrl tartó- 
mánygyülési elnök volt nemzeti szocia­
lista. A hármas kollégium ilyen összeál­
lítása szintén leszavazta a porosz tartó­
in á nvgyülés feloszlatását.

Most, hogy Hindenburg elnök a 
Braun-kormányt elmozdította, annak a 
hármas kollégium összeállítására is ki­
hatása lett. Ebbe a kollégiumba most 
Braun helyébe Papén került, s így Kerrl 
tartománygyíilési elnökkel együtt a jobb­
oldaliak többségbe jutottak.

A porosz legfelsőbb alkotmányható­
ságként működő „Dreimänner-kollé­
gium" az új összeállításban hétfőn este 
összeült és kimondotta, hogy a porosz or­
szággyűlést március 4-ikére feloszlatja. 
A feloszlatás mellett szavazott Papon és 
a nemzeti szocialista Kerrl, mig a tanács 
harmadik tagja, Adenauer dr tartózko­
dott a szavazástól. Az utóbbi a szavazás­
tól való tartózkodását azzal indokolta, 
hogy törvénytelennek tartja Hindenburg 
birodalmi elnök intézkedését, amellyel 
a porosz kormányhatalmat Papcnrc ru­
házta.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

'-bői jelentik: A Népszövetségnek a 
■ inai helyzet megvizsgálására ki-kín-

' ‘ tizenkilenc.es bizottsága hétfőn befejezte
"ni* “ tick megszövegezését a következő
Tozatj javaslatot terjesztette elő:

A Népszövetség Mandzsúriára nézve 
x na fennhatóságát ismeri cl cs megtagadja a 

'ifh-u állam önállóságának elismerését. Til-
ozik a Kellog-paktum, a nép-zövetséri alap-

my és a Kínával 192!-ben kötött kilenc-
r'leT mi egyezmény bármily irányú megszegése

, A határozati javaslat érdekessége az hogy 
, ' z. ; laelöle az a korábban tervezett rossza­
ll' aine/yel Japánt akarták illetni, amiért 

i'-uiuát elismerte Hiányzik az a rendel kg-

zés is, amely Japánt az elismerés visszavoná­
sára akarta kötelezni.

Japán a korábbi tizcnkilences javaslatnak 
különösen ezt a pontját minősítette olyannak, 
mint amely az ő szuverén elhatározási jogát 
sérti. Ez lett volna legfőbb oka a Népszövetség­
ből való kilépésre is

A javaslat új szövegezése talán alkalmas 
lesz arra, hogy Japánt sértőbben ne érintse.

Temesvár ostromállapotban

ZPRICIII ZÁRLAT. Párizs 20.23'A. Lon­
don 17.77'/;, Newyork őlT’,. Bruxelles 72 10. 
Miiéi 28.50, Madrid 12.52' *, Ams rdain 
2O8V4, Berlin 123.10. Wien 73.03. Szófia 375. 
Prága 15.33, Varsó 5S. Bukarest 303.

Temesvár. Saját tud. Az oslromállapot a 
város környékére 2 kilométeres körzetben ki­
terjed, úgy. hogy meg Ujkisoda is beleesik. 
Bukarestiből Grnf tábornokot rendelték ki Te­
mesvárra. aki átveszi a legfőbb katonai pa­
rancsnok-1 zot. Kedden reggel kellett volna 
megérkeznie, de a forgalomzavar akadályai 
miatt késett. Ha mezérkezik, a hatóságok az ő 
intézkedései «z-Tint fognak eljárni. A szemé­
lyes biztonság ellen vétők a hadbíróság előtt 

Ez.’rt azonban külön hid’nirí-j.vo! 
nem fognak felállítani.

'í! Í1 <» V21 lí * .i,.k fs tcrjrsm te»**<»»*. , . ln ,M, „„„‘.„napi»pót nr -r-i a r« a «•fcradyi Lapok
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Erdélyi Lapok

TÁRSADALMI ÉLET
TI évf. HP. szám. Szerda, február s

' KOLOZSVÁRI NLMZETI KASZINÓ KOZ-
CVVLÉSi \ kolozsvári í nrcti Koszinő c : n :.
cr- k >/g\ ulv't t este t.irtvfLi meg a ta-
K- ' remik \ü!i n.tgv érdeklődése mellett dr Jelen 
G>u!a elnöklete mellett. Az elnöki megnyitó utón.
amelynek kerctvlx’n kegyelete; mc jomlékczés tör­
tént a k-,-zinu eüninyt tagjairól, az évi jelentősek 
J.angzottak el, majil a zárszámadás és a folyó é\i 
köp-érvelés elfogadása történt meg. A közgyűlés 
Xerza Gyula indítványára kimondotta, liugy ösz-
ezcg\ ejti a kaszinó tó. tánctéré vonatkozó adatokat 
* - annak, icji ;t a . :ió történetét me "iratja. A 
talaszta-vk rendjén titkos szavazással az új tiszti­
kar így alakult meg: elnök: Jelen Gyula dr. a!el- 
nökiik: dr Ferenci Jéizsef, dr Óoáry V lemér, tit- 
k :r: Sz.,l..y József, igazgató: Kopár Gerő dr, gaz­
da: Gyulai Sándor, könyvtáros: Kován Kálmán, 
pénztáros: dr Snvák István, ügyész: dr Ehrlich 
István. A \,i!.:sztmányha, amelynek egv része vá­
lasztás alá került, lieválasztattak: Jelen Árpád, dr 
Fehritz X Ilatos, Ujoároisy Miklós dr. Perl Ottó dr, 
Szilágyi György, dr Filop Gábor, Bocsánczi/ Tó­
dor, Sülnek Rezső. GMffy Aigmond, póttagoknak: 
J'ohl Béla é- dr Groin László.

CSÍKSZEREDÁN AZ OLTÁREGYLET rende- 
z-ésél>en február 25-én rendkívüli látványossággal s 
nags szabású műsorral összekötött gyermek-karne­
vál lesz. a X iga dóban.

CSÍKSZEREDÁN V KATOLIKUS NÉPSZÖ- 
X ETsivG keretében működő nyomorénvhitö bizott­
ság nagyszabású tea-estélyt rendezett az, a Itala 
fentartott népkonyha javara. Dr Hirsch Hugóné, 
dr Hagy Bén iné vezetése alatt mintegy hatvan úri- 
asszony buzgólkodott az. estély sikerén. Rég nem 
látott .»/amlvan töltötte meg a Vigadó-termét a kö­
zönség felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül. 
Tarka láncok, tombola, jótékony konyha szórakoz­
tattak. Vámszer G., Vámszer M., IVeinhold 
Guszti es Kozún Baba roppant drága Picrró é-s Pie 
rvttck voltak. Zakariás Ibiké—Otetea Rutu, Veres 
Magda—Sz. Cseh Bandi elegáns angol vakerükkel 
arattak nagy sikert. Ennek a paródiáját mutatta 
1^ hat csöppség: Deciun Dórika, Telit Manyiba, 
Tódor Bözsike, Rancz Sanyiba, Jenéi Haimi és Tó­
dor Jancsika. A csöppségeken elegáns frakk, de- 
koltált estélyi ni ha feszült és végtelen bájosan tán­
coltak. Szcntpitcry Bálint és Fried Laci tréfás 
rumbát lejtettek sok ügyességgel, l nnék a paródiá­
ját Czáka Klárika és Dobos Erzsiké adta elő igen 
nagy sikkel és meglepő tánckészséggel. Moldovan 
J ólanka é- H urhllány Bandi elegáns spanyol tán- 

< át 7 auf jer Bella és Lenke lóriké parodizálta en­
nivalóin kedvesen. Fried Magda, Fried Laci cs 
Nuridtány Marci pompás foxjdt koncsug Juciba, 
Tetrcs Baba és Tusolni Piri utánozta le nagy tet­
szés mellett. Az estély fénypontja azonban Aritól 
Edit, Búzás Be, i, Császár Kató, Csiszár Patyó, 
kooács Hanna, Zakariás Ibiké, Veress Magda és 
Vük ár Iluka ,.suFzter-tánc"-a volt. A nyolc ügyes 
„suszterinas" pajzán jókedvet varázsolt a terembe 
és számukkal nem tudott Betelni a közönség. Simó 
1 éri és Csedö Gyurka ..mester" maszkja elsőrendű 
alakítás volt. Csákit Pista és Poloczky Olga szol­
gáltat! ik a kisérő zené; művészi ritmusérzékkcl. Az 
előadás jövedelme igen tekintélyes összeggel gya- 
r pitotta a népkonyha frutartási alapját.
*—«««» '™............... ma

IFötiszteiendö Plébános és 
Kántor urak figyelmébe!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy

orgsEii-sisíte üzemem
Marosvásárhelyen a világhírű Rieger 
orgona-gyár képviseletével kibővülve, 
mindenben b rendelkezésükre áll. —
Készítek uj orgonákat elcktropneuma- 
ikus csőrendszer szerint. Átalakításo­

kat. javításokat, hiányzó homiokzat- 
lipokat, elektromos fújtató készüléke­
ket jutányosán vállalok. Költségvetés­

sel díjmentesen szol dók.
Kiváló tiszteletié!:

SZEM FERENC orgena-épitő Tárgu- 
Murc Falatul Cultu- 

r.’i — Kultúrpalota'

TISZTÚJÍTÓT T\RT a TEMESVÁRI MA- 
GIARPÁRII IFJlsAC. Temesvár. Sajat tud. A 
Magyar Párt ifjusigi tagozata vasárnap délután 
tartja, a Magyar Ház. nagytermében, tisztújító köz- 
g> üléhet. Hír szerint új elnökséget választanak. A 
közgyűlés új szervezeti szabályzatot fog elfogadni, 
amelyet Becsky István mérnök, tagozati tag dolgo­
zott ki.

\ ZILAHI REFORMÁTUS XVESSELÉNYI- 
KOLLÉGIl M vendiákjai február 18-án tartják
meg kilencedik műsoros estélyüket a Vigadó nagy­
termében dr kerekes Linó ny. igazgató elnöklete 
alatt. A tiszta jövedelmet, mint eddig, a tanulók 
fel-égéi vez.ésérc fordítják. Az estély iránt ügy Szi­
lagy-, mint a szomszédos vármegyékben nacy ér­
deklődés nyilvánul meg. Műsora: Tárcza Bertalan: 
Népdalegyveleg. Énekli a református Wesselénvi- 
kollégium ifjúsági énekkara. Karnagy: Rák Ká­
roly. X isszaemlékezések és epizódok a kollégium 
életéből. Irta é< felolvassa: Tóth Sándor. Dalokat 
énekel Balázs Árpádtól és Schubert Ferenctől: 
Ajtay Ilva. Zongorán kiséri: Rák Károly. Liszt Le­
lenc: Magyar rapszódia Nr. 11. Zongorán előadja:
I irágh Károly ne. Táncolja: Ruszka Judit. Petőfi- 
Auspitz: Falu végén kurta kocsma. Énekli a Zilahi 
Dalkör. A kollégium vén diákjai február 19-én, va­
sárnap délelőtt 11 órakor hálaadó istentiszteletre 
gyűlnek össze a kollégium dísztermében, amely al­
kalommal Mentő) István szilágyfőkereszturi refor­
mátus lelkész mond imát.

A CSÍKSZEREDÁI KOLPING LEGÉN YEGY- 
LEI két bohózatot és egy vígjátékot mutatott be 
a tánccal összekötött farsangi estélyén. Nagv si­
kerrel szerepeltek Albert Piroska, Dóczy István, 
Magyari Árpád, Nagy Margitka, Timur László, Bi- 
dermann Viktor, keresztes Annuska,- Buczoni Man­
cika, Dóczy Mancika, Lázár István, Páll Lajos és 
Veress László. A betanításért és a rendért 
Páll Gyula segédlelkészt illeti az elismerés, aki rö­
vid itt tartózkodása alatt igen szép sikerrel műkö­
dik a társadalmi élet terén.

CSÍK SZÉN PM 1KLÓS székely község egyike a 
megye legrendesebb egyházközségeinek. A Kato­
likus Népszövetség keretében igen áldásos kultúr­
áiét folyik. Ifjúsági Egyesülete 120 tagot számlál. 
Nyolcizbcn adták elő egymásután Bálint Vilmos 
„Düsgazdag“-ját, amelynek sikerére jellemző, hogy 
idegen községekből is eljöttek megnézni. Az is meg­
történt, hogy olyan nagy volt az érdeklődés, hogy 
a derék szereplőknek egy este kétszer kellett elő­
adniuk a darabot, mert a közönség nem fért be és

A világirodalom
szeb

Sienkiewicz: TÜZZei-vaSSal 
„ Vízözön
n Valoidijovszki úr
M A keresztes lovagok

4 kötet 1745 oldal 340 lei és portó. 
Csakis együttesen rendelhető.

mindenáron még aznap megakarta nézni. Heten- 
kint ismeretterjesztő előadásokat tartanak. Keserű 
András plébános és Szakács Balázs egybúzgond- 
Dok'nak igen nagy része vau abban,
kultürélet virágzik a faluban.

Hogy szép

A CSÍKSZEREDA! IPARTESTÜLET ISME­
RETTERJESZTŐ ELŐADÁSAI SORÁN Barlalis 
Ágost ny. főszolgabíró vasárnap folytatta előadását 
a székelyek eredetéről. Nagy tárgyismerettel emlé­
kezett meg a székelyek letelepedéséről, a föld bir­
tokbavételéről, a székelyek nemek és nemzetiségek 
szerinti elosztásáról, a tízesek és faluk keletkezé­
séről. Az előadás után tea-estély volt, amelyet 
Szabó Dczsőnc, Bérceik y Árpádné, Bíró Gáborné, 
Márton Fcrenené, Dazbck Sándorné, Dávid Jmréné 
és Császár Félixné rendeztek.

ÍORJÁN (Háromszék vármegye) a Katolikus 
Népszövetség ottani tagozata műsoros táncestélyt 
tartott, amely messze kimagaslott az eddigi mulat­
ságok közül, örömmel állapítottuk meg, hogy itt 
egy nagyszabású kultűrmunka folyik. Br Apor 
Péter főgondnok, népszövetségi elnök vezető-irá- 
nyitása mellett. A nagy területen szétszórt fekvésű 
községet két csoportra osztotta vezetőinek bölcs 
belátása és vasárnapról-vasárnapra folyik a két 
csoportban a nép oktatása. Oly jól esik megállapí­
tani, hogy a történelmi nevezetességű községben 
évszázadok alatt kialakult cs utálatos hatását még 
ma is éreztető kasztrendszer, az ifjúsági egyesület, 
különösképpen az 52 tagot számláló dalárda hatá­
sa alatt kezd engedni merevségéből és alapos a re­
mény, hogy pár év alatt teljesen meg is szűnik. 
Az ifjúsági tagozat és dalárda beszervezésének és 
vezetésének nehéz munkáját Barabás Márton plé­
bános és L arkas Mihály kántor végezik, a kato­
likus intelligencia támogatásával. Erősen hisszük, 
hogy a torjai Katolikus Népszövetség kuli ármun­
kájáról még sokat fogunk hallani.

Äz osztrák hadügyi
ellopták a chiffre-kyicsot
— Kínos kémkedési affér Mécsben —

Becsből jelentik: A Sonn- und. Mon­
tagzeitung hétfői száma szenzációs lelep­
lezést közöl arról, hogy az osztrák had­
ügyminisztériumban kémkedést fedeztek 
fel. A kémkedéssel kapcsolatban több le­
tartóztatás történt. A hatóságok mindvé­
gig a legnagyobb titokban folytatták a 
nyomozást, amely kiderítette, hogy a 
hadügyminisztériumban egy idegen ha­
talom számára kémkedtek és fontos tit­
kos adatokat szereztek meg. Az ügy fő­
szereplője a hadügyminisztérium egyik 
távirásza, aki a szóban forgó idegen ha­
talomnak elárulta a rejtett írás kulcsát, 
amellyel a hadügyi hatóságok különböző 
helyekről bizalmas távirati értesülései­
ket kapjak. A hadügyminisztériumban 
már régen észrevették, hogy avatatlan 
személyek tudomást szereztek igen fon­
tos katonai titkokról. A legnagyobb óva­
tossággal kezdtek megfigyelni minden­
kit, akinek kezén a szóbanforgó jelenté­
sek keresztül mentek. így terelődött a 
gyanú végül a távirászra és egy erdész­
re, aki egy halármenti községben lakik

és összejátszott a távirasszal. Mindkettő­
jüket letartóztatták. Azt hiszik, hogy az 
illető idegen hatalom azért akart hozzá­
jutni a titkos katonai jelentésekhez, mert 
esetleges következő háború esetén 
Ausztriát átvonulási területül akarja fel­
használni. Becsben a leeplezett kémkedés 
óriási izgalmat keltett. Nem tartják ki­
zártnak, hogy még más személyek is be­
le vannak keverve az ügybe.

Az Vj Nemzedék bécsi munkatársa 
a hadügyminisztériumban a kémkedési 
ügyről a következő felvilágosításokat 
kapta:

— Egyes hétfői lapok jelentésével 
szemben, amelyek nagyszabású kémke­
dési botrányról számolnak be, megálla­
pítottuk, hogy ilyesmiről szó sincs. — 
Mindössze az történt, hogy egy legénysé­
gi állományhoz tartozó hadügyminiszté­
rium i alkalmazott a táviró szakiskolából 
eltulajdonította a szolgálati eszközöket 
e ; azokat közvetítő segítségéve] Pozsony­
ba szállította. A közlegény segítőt ácsaival 
együtt fogságban van.
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A pponyi Albert állapota 
változatlanul súlyos

Terjed a tüdőben a gyulladásos góc -
Genfhől jelentik: Apponyi Albert be­

tegségiről hétfő este kiadott orvosi jelen­
tés szerint a beteg állapotában a hétfői 
nap folyamán nem állott be változás.

Báró Szterényi József este fél 9 óra­
kor telefonbeszélgetést folytatott Appo- 
nylnéval, akitől a következő értesülést 
kapta:

— A beteg a délutánt nyugodtabban 
töltötte. Hosszan elbeszélgetett fiával, 
Györggyel, akivel elmondatta magának 
azokat az eseményeket, amelyek a kép­
viselőházban a legutóbbi napokban tör­
téntek.

A hétfő esti orvosi tanácskozás meg­
állapította, hogy a tüdőben gyulladásos 
góc terjed, de a szívműködés elég jó. Te­
kintettel arra, hogy a tüdőre nem mer­
nek hideg borogatást tenni, a Knoipp- 
féle túró-borogatást alkalmazzák, amitől 
az orvosok sokat remélnek. Apponyi Al­
bert állapota változatlanul nagyon sú­
lyos, de orvosai még minig nem adták 
föl a reményt.

A nagybeteg politikusnak rendkívüli 
örömet szerzett Zita királynénak és Ot­
tónak hétfői újabb érdeklődése.

Keddre virradó éjszaka 1 óra 40 
perekor kapott genfi telefonjelentés sze­
rint a beteg állapotában rosszabbodás 
nem állott be.

A szálloda előtt, ahol a nagybeteg 
fekszik, hosszéi gépkocsi sor áll, azoknak 
az autói, akik Apponyi hogyléte iránt 
érdeklődnek. A nemzetközi delegátusok 
az egész városból maguk jönnek, vagy 
megbízottaikat küldik el ide, attól a 
perctől kezdve, amint a városban hire 
járt a köztiszteletben álló politikus hé­
tre 'gének.

A pápa áldását küldte 
Apponjdnak

Angelo Rótta érsek, a Szent Szék 
budapesti nunciusa, vasárnap délután 
séta közben hallatta a hirt Apponyi sú­
lyos betegségéről. Azonnal kocsiba ült, 
visszahajtatott a nuneiaturára és távirat­
ban jelentette a Pápának a nagy magyar 
államférfiéi betegségét.

Őszentsége államtitkárja utján táv­
iratozott Genf be és áldását küldte Appo- 

' ' grófnak.
Apponyi fizikailag legyengült 
s ezért a katasztrófa még mindig 
fenyeget.

Kedden déli 2 órakor Budapestről jc- 
1 p 11'ik: Gróf Apponyi Albert betegsége az 

1 ‘Z.ig legszélesebb rétegeiben őszinte 
rv-zvétet keltett. Szinte páratlan az az

aggodalom, amelyben nemcsak a magyar 
fuvaros, de az ország egész lakossága 
együtt van és mindenütt Apponyi beteg­

ségének aggasztó állapotáról beszélnek. 
Ma valamennyi felekezet templomában 
könyörgő Istentiszteletet mutattak be a 
fővárosban, hogy az ősz magyar diplo­
mata nyerje vissza újból egészségét.

A kezelő orvosok kedden reggel ki­
lenc órakor kiadott jelentése szerint 
komplikáció tegnap óta nem történt, 
Apponyi állapota azonban nem is javult. 
Szellemi frisseségét megőrizte, fizikai­
lag azonban legyengült.

Bauer zágrábi érseknél házkutatást tartották * 
mire visszaadta a királyi kitüntetéseit

Zágrábból jelentik: Nagy feltűnést 
keltett, hogy Bauer Antal zágrábi ér- 
sek lakásán néhány nappal ezelőtt meg­
lepetésszerűen rendőrök jelentek meg és 
minden magyarázatot megtagadva, ház­
kutatást akartak tartani. Az érsek azon­
ban, a fennálló törvényekre hivatkozva, 
erélyesen ellenállott és kijelentette, hogy 
csak felsőbb parancsnak hajlandó ma­
gát alávetni. A rendőrség emberei ekkor 
eltávoztak, de pár nap múlva Sándor ki­
rály pecsétjével és aláírásával ellátott ki­

rályi ukázzal jelentek meg Bauer érsek­
nél, aki ezekül,'in kinyitotta előttük la­
kása ajtaját és megengedte a házkuta­
tást, amely az érseki rezienciában egy 
teljes napig tartott, minden eredmény 
nélkül. Amikor a rendőrség távozni 
akart, az érsek átnyújtotta nekik azt a 
kitalyi kitüntetést, amit csa!< nemrégen 
kapott Sándor királytól. — ,,Miután ezt,
a kitüntetést — mondotta az érsek _ a
kiiályi ukáz után nem érdemiem meg, 
adják vissza annak, akitől kaptam!“

................ ............... ... - ---^

Hindenburg birodalmi elnök meg­
szüntette a névleges porosz kormányt

— A porosz tartománygyülést feloszlatták —
Berlinből jelentik: _________ o

nők a német alkotmányban biztosított 
joga alapján a porosz Braun-kormány 
összes tagjait elmozdította és a hatalmat 
Papén birodalmi alkancellárnak, mint 
Poroszország birodalmi biztosának a ke­
zébe tette le.

Tegnap már ismertettük, hogy a lip­
csei állambiróság múlt nyári döntése óta 
milyen kettős kormányzat állapotában 
van Poroszország, s hogy emiatt milyen 
gyakorlati nehézségek és zavarok tá­
madtak. Viszont új és parlamentáris 
megalapozáson kormányt se tudott adni 
Poroszország, mert a porosz országgyű­
lésen egyik pártnak sincs abszolút "több­
sége, csak a nemzeti szocialisták vannak 
viszonylag a legnagyobb számban.

Hogy új választásokkal tisztázzák a 
többség újabb kialakulását, arra a tarto- 
mánygyűlcs múlt pénteki ülése nem 
adott felhatalmazát. A feloszlatásra még 
egy különös testületnek, az úgynevezett 
„Dreimänncr-kolléginm“-nak ad jogot a 
porosz alkotmány. Ez a három-férfi- 
kollcgium áll a porosz államtanács elnö­
kéből, a porosz miniszterelnökből és a.............  11 ^ I ulwo I, pvi voz, UlHUiXUUl U3 ti
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A Népszövetség formulát talált 
a lapán-kinai kérdésre

1 ■ 'bői jelentik: A Népszövetségnek a 
— \inai helyzet megvizsgálására kik fi!- 

tizenkilenr.es bizottsága hétfőn befejezte 
n le'■ének megszövegezését s a következő 
arozali javaslatot terjesztette elő:
— A Népszövetség Mandzsúriára nézve 

x na fennhatóságát ismeri cl cs megtagadja a 
; ;,nflz-u állam önállóságának elismerését. Til- 

vozik a Kellog-paktum, a nép-zövetsésd alap- 
“ "ány és a Kínával 1921-ben* kötőit kilenc-

; a mi egyezmény bármily iránvu morszezé-'eellen.
I ., A határozati javaslat érdekessége az hogy 
, >7.: í.belőle az a korábban tervezett rossza-

ame!!yel Japánt akarták illetni, amiért 
dz?ur:át elismerte. Hiányzik az a rende’ke-

I zés is, amely Japánt az elismerés visszavoná- 
I sára akarta kötelezni.

Japán a korábbi tizenkilences javaslatnak 
különösen ezt a pontját minősítette olyannak, 
mint amely az ő szuverén elhatározási jogát 
sérti. Ez lett volna legfőbb oka a Népszövetség­
ből való kilépésre is

A javaslat új szövegezése talán alkalmas 
lesz arra, hogy Japánt sértőbben ne érintse.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.23'/«, Lon­
don 17.77' ;. Ncwyork 5173 4, Rruxelles 72.10. 
Miláné 2G 50, Madrid 42.52'b, Amsterdam 
208',«, Berlin 123.10, Wien 73 05. Szófia 375 
Prága 15 33, Varsó 5S. Bukarest 80S.

Hindenburg cl- | porosz tartománygyűlés elnökéből. Az 
\ ion i?)ncitnH i államtanács elnöke dr Adenauer szocia­

lista, az eddigi porosz miniszterelnök, 
1 auíi is szocialista, s csak Keni tartó* 

mánygyűlési elnök volt nemzeti szocia­
lista. A hármas kollégium ilyen összeál­
lítása szintén leszavazta a porosz tartó­
in á nygytilés feloszlatását.

Most, hogy Hindenburg elnök a 
Lrauu-konnányt elmozdította, annak a 
hármas kollégium összeállítására is ki­
hatása lett. Ebbe a kollégiumba most 
Braun helyébe Papén került, s így Kend 
lartománygyülési elnökkel együtt a jobb­
oldaliak többségbe jutottak.

A porosz legfelsőbb alkotmányható- 
ságkent működő „Dreimänncr-kol le­
seim“ az új összeállításban hétfőn este 
összeült és kimondotta, hogy a porosz or­
szággyűlést március 4-ikére feloszlatja. 
A feloszlatás mellett szavazott Papén és 
a nemzeti szocialista Kerri, mig a tanács 
harmadik tagja, Adenauer dr tartózko­
dott a szavazástól. Az utóbbi a szavazás­
tól való tartózkodását azzal indokolta, 
hogy törvénytelennek tartja Hindenburg 
birodalmi elnök intézkedését, amellyel 
a porosz kormányhatalmat Papcnre ru­
házta.

Temesvár ostromállapotban
Temesvár. Saját tud. Az ostromállapot a 

város környékére 2 kilométeres körzetben ki­
terjed, úgy, hogy meg Ujkisoda is beleesik. 
Bukarestből fírnf tábornokot rendelték ki Te­
mesvárrá. aki átveszi a legfőbb katonai pa­
rancsnokairól. Kedden reggel kellelt volna 
megérkeznie, de a forgalomzavar akadályai 
miatt ké-ett. Ha megérkezik, a hatóságok az ő 
intézkedései =z rint fognak eljárni. A szemé­
lyes biztonság eben vétők a hadbíróság előtt 
frtcbiek. Ezért azonban külön hadbirisá.gol 
nem fognak felállitani.

3pót a 7
OtrassafoK rs terjessz« ír . 

re s/in óbb mngr ,ir napiMagyarok!
— • - f, , ><U lll lp, • III II ,1

Erdélyi Lapok
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Tanyákra és pusztákra költözködik 
a városok és falvak »épe Magyarországon

Érdekes adntoh a magyar tanyavilág életéből, ahol 
hevesebb a no, mint a lérii

Bu.Fip, sí. ."- i ít tud. A magyar 'áru-okból ás
1 tok ía; .tlaa rojokliao arad -zeit a nép.

utcaiii env >z..z. vvvd rzciütt csak litu
d>en u.cp, «.'a. tanya volt Magyarországon,
a kicjry • ' t .arján ezek várna 
?aí?. ’ .a .. .. ...d. tt, i.ncii vi vei ezelőtt 039o
volt a színiuk, a kg utolsó n pszámlál.ís szerint 
'■* ’ ■ 72 tto, ti p ós egyéb la -
ku-.t hely i.ia \L_>a: .gon. l nnék a külterületi

1. Warn.» mind nagyobb ós na- 
Irí:-í orv fest a dőlő.. mintha az 
i" -öv te el-ős >;íktn mindig a la- 

keresné fel és ott igyekeznek

be/ még néhány évtizedre van szükség. Az öreg
. . ik v un inak az emelkedése azért követke­
zett be, mert a fiatalabb életkorban a halandóság 
i Ijo: lun csökken. Az öreg korban azonban m i 
i- a regi a halandóság A hatvanadik életévet mind 
t i' b é- több ember lépi át. de az orvostudomány

még ma sem jutott el olyan lehetőségek birtokába 
amelyek segítségével az életkor fel<<5 határát ki 
hetne tolni. Hatvan éven felül a halandóság roh« 
mosan növekszik és a szervezet elöregedése^ m<i •* 
körülbelül ugyanabban az életkorban követWv 
be, mint azelőtt. ' 115

Magyarországon a legtöbb öreg ember Sotnogv. 
ban és Baranyában él. Általában az életkor a Du" 
nántulon Hosszabb, mint az Alioldön. Somogy me^ 
gyében a lakosságnak 13 százalékú idősebb hatvan 

vnéi, Szabidéban csak 8 és fél -zázaiék. |gaz- 
hogy ez lé-zbeu azzal is összefügg mivel a Du. 
náuta! kevesebb a gyermek, miut SzaB/rsban és 
ennélfogva ott az öregek arányszáma már emiatt 
is nagyobbnak tűnik fel.

II, évf. 30. szám. Szerda, 1933. február 8

ki kő.-- ágnak a 
gyobb lesz. M 
ország népe. 
katlan terület 
elhv. yezkedm 

A leg íj,; 
hogy a t a k
ország D ss.

a;.:!.i-ok ■.•érint kiderült, 
l.i»..‘...ga:i„'.k száma meghaladja az 

egy. -ure-zét. Vsongrád me­
gy tun íizr • .1 . a 1 x majdnem a fele,

U töl egy ma i.i. Jász-Nagy kun-
.-..I nők men>v,.cn m.ipii.em harminc százaléka él 
szv.szurl.-in a határokban, ki-zbb-nagyobb, telepü- 

: V Dim latul megy éd k zott Somogy áll az 
• :<tn 21 százalékos arány -z.immal. 

i íanyavil ig kiterjed az egész nagy magyar 
' .re, az ország területének majdnem a felére 

t's ezen a itszen a lakosságnak több mint harminc 
szí,'.: ka él szétszórtan. Unnék n területnek 1969- 
b':i ir.vg ÍS lélek volt az átlagos népsűrűsége, ma 
™°- Á tanyai rend-ver el terjedésének nagy része

■ n ' z mi az cmetkv-déeben. Pedig a ii á-zámlá- 
' '- len taitják, amikor a tanyákról mindenki

I* l.u 'énlik, ha van hová. Csongrád meg vében a 
n< pszám' i Ízkor a belterületen csak 274 házat la­
kóiak lire-en, a külterületen 883. A tanyák világa

■ ölön v :i. sok tekintetben külön törvényekkel és 
egészen ni,is liegz< te.--egekkcl, mint a belterüle­
tek. A külterületen kevesebb a nő, mint a férfi. 
Ezer téribe itt 960 nő esik a beite:ideieken 1069. 
Azonkívül több itt a gyermek, A lakosságnak

majdnem a harmadrésze fiatalabb 15 évnél, a bel­
területen .dig egyötödrész. A házasulókorban lévők 
között több I hezas ember, de viszont több is az 
Írástudatlan. A tanyák világa külön problémakört 
öle! fel, amelynek megoldása sürgős és halasztha­
tatlan.

Állandóan emelkedik az öregek 
száma. — Somogybán és Bara­
nyában van a legtöbb öreg ember

Magyarországon IS69-bcn csak minden husza­
dik ember érte cl a hatvanadik életevét, 1930-ban 
azonban már minden tizedik ember túlélte ezt a 
kor-. I%9 !>en i valo-zinü életkor még vessze volt 
a negyven wtol, ma azonlvan a valószínű életkor 
hatvan három évnek fele! meg. Ily körűimén vek 
között, valószínű, hogy a mostani újszülöttek fele 

- -1 !,a*' 'midik .-ve* a■.-.: ;.zt jelenti, hogy
1 1,1 ul-‘‘ •< *«•-. 'n ötudiazaz

minden ötödik, emlver tul lesz ezen az életkoron.
Xemzcthözi adatok is igazolják, hogy a tár­

sadalmak fokozatosan öregszenek, az átlagos élet- 
m 1 magasabb V-.. Franciaországban már

! " ■' 10,1 !' D szaza, k 'olt a hatvan évnél idő- 
• >ok r.iny a. Magyarországon c foknak elérésé-

Titokzatos gyilkossági kísérlet 
nz Ir§a hadnagy szerzője elten

— Meller Rózsi állapota súlyos —

__ _

ma CENTRAL
. indazok számára, akik hosszabb 

J-.cijj óhajtanak Kolozsvári tartóz­
kodni, penzió árakat állapított meq:

•;i cqy személy számára, napi há- 
fű rom ’-,i étkezés és kiszolgálás­

sal ...... 220.- L.
ke! személy számára
ugyanezekkel . . 370.— L. 

Hideg-meleg viz. Központi fűtés.

Becsből jelentik: Meller Rózsi vegyész- 
mi rnöknőt, az ..írja hadnagy" zseniális szer­
zőjét szombaton egy ismeretlen férfi a labo- 
ra, ‘rumiban megtámadta és késsel háromszor 
bálba szúrta. A vegyésznő egy sósavas üveget 
vágott ü merénylőhöz, akinek nyoma veszett.

Az írónő állapota vasárnap rosszabbra 
fordult. Vért hányt és idegösszeroppanás kö­
vetkezett be.

A legújabb bécsi jelentések ígv szólnak: 
Meller Rózsi, a becsben élő nv.gyar ve­

gyész doktor és írónő, aki elleti szombaton is­
meretlen tanra dó tőrrel merényletet követett 
el. igen súlyos állapotban fekszik a lakásán. 
A rendőrség erélyesen nyomoz a merénylet 
ügyében, ^ amely rendkívül titokzatosnak lát- 
-zik. Az írónő előadása nyomán ugyanis elein- 
I® llz vo'-‘ a feltevés, hogy nemzeti szocialista 
követte el bosszúból a merényletet, most azon­
ban inkább az a feltevés alakult ki. hogy 
nem annyira politika áll a merénylet hátteré­
ben, mint inkább személyi ügy és Meller Ró­
zsi valószínűleg nagyon jól ismerte merény­
ijét, akit azonban nem akar megnevezni 
nehogy a rendőrség kezére jusson.

Krrc vall az a körülmény is, hogy a me­
rénylő nem hagyta el azonnal a laboratóriu­
mot, ahol az írónőt megtámadta, hanem előbb 
nyugodtan kötőszereket keresett és bekötözte 
sérüléseit, amelyeket a Meller Rózsi által 
hozzávágott sósavas üveg okozott. Még arra 
is vo.t ideje, hogy eltüntesse a gyanús nyo­
mokat^, kezét megmossa és csak azután távo- 
z°!t. Kétségtelen, hogy az ismeretlen nem elő­
sző1, járt a laboratóriumban, ahol ilyen ki­
tünően kiismrete magát.

.Meiler R -zsi, akit közben több ízben ki­
hallgatlak. _ teljes hallgatásba burkolózik. Min­
dig azt hajtogatja, hogy nem ismeri támadó­
ja.. de nz az erzese, hogy azonos azzal az em- 

a.vi m«.- szepíem’vciuua is m*:-glá-
madta.

Mull év szeptemberében ugyanis hason­
lóan rejtélyes körülmények között intéztek 
támadást az írónő ellen. Meller Rózsit akko­
riban a Deutsches Volksteater kapujában értő 
■' támadás, amikor egy ismeretlen férfi le­
ütötte őt. Különös hogy Meller Rózsi akkori- 
mn nem tett említést az öt ért merényletről 
támadóját nem jelentette fel. sőt az egész ese­
tet annyira eltitkolta, hogy arról csak most 
-zerezte.k tudomást a hatóságok Az a fölte­
vés akikul! ki. hogy az eset tisztázása nyilván

- emelten volna Mellár Rózsi számára es 
ez.Tt a rendőrség most már nemcsak politi- 
k;Y el,®uifelet, hanem személyes ismerősei kö­
rében t, kutat a tettes után Az ügy előzmé- 

:v nl hozzátartozik az is. hogy 
• ' ' r K 'z- Ír köztudomásúan egészen litok- 
zatos rIntet én. iary évekig Dániában tartóz­
kodó mol. mint paraszt leány időzött etrv
vi l' ki lány ;-i. Teheneket fejt, házi munkát 
'■ ‘ * * ( ' ' p’:> még csak nem is sejtette 
. Vv ,a -’eánv szerepét be ló'tő fiatal nő 
- I,'° ijr-ia Iáimi körökhöz tartozik és tudomá­

nyos végzettsége is van neki. Az orvosnő édes- 
anyja elmondotta még azt is, hogy leánya va­
sárnap ismét előadta a merénylet lefolyását 
Kijelentette, hogy a merénylőt a támadás után 
torkonragadta s így maradt kezében annak 
nyakkendője, amelynek másik darabját, vala­
mint a laboratórium ajtó kulcsát meg is ta­
lálták a helyszínen. Meller Rózsi nem emlék­
szik arra, hogy valaha is látta volna merény­
lőjét, nem tartja azonban kizártnak hogy 
ugyanaz az ismeretlen támadta őt meg ősszel 
a Deutsches Volkstheator kapujában.

SZÍNHÁZ
Nagyvárad:

Egész héten mozi.
tioluzsvár:

Szerdától egész héten mozi 
Szóim ár:

Szerdán: Forgószél.
Csütörtökön: Forgószél.
Pénteken: Utolsó farsang.

Temesvár:
Szerdán este fél 9 órakor: Jó házból oaló un- 

lány.
Csütörtökön este fél 9 órakor: Szerelmes omol. 
Pénteken este fél 9 órakor: Első éjszaka. 
Szombaton este fél 9 órakor: Első éjszaka. 
Vasárnap délelőtt II órakor: Babszem Jankó 

(Látványos mesejáték).
Vasárnap délután 4 órakor: Első éjszaka. 
Vasárnap este fél 9 órakor: Tatárjárás. (Ba­

lázs István felléptével és Körössy Dudus közremű­
köd' ével.)

legújabb!

ten bennünk. Fűzve 90 lei
Kötve 120 lei

Örökélet forrá-sai a hétszent-
— — — Fűzve 110 lei

Kötve 145 lei
Krisztust— Kt nyeret. 145 lei

Müller Lajos S. J - Szeressetek egy­
mást  25 lei

Öreg plébános levelei I., II. IH-
rész  185 lei

Herwig: Farkasok között — 45 lei

llllilhi.

Erdélyi Lapok könyvosztálya 
Órádon, bitrnifa i$v<fele Carol No.
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Hírek
Felelősszerkesztő: Perédl György 

Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok latrán
a«i Piát* Unlrll 13. — Telefon SÓZ.

Budapesti képviselet: dr Verxár Gnla
_ ®u£?P5?t' 1X-' Erkel-u. 12. toldszT*“
Telefon: 8S-0-81. , Csekkszámlái 22,153

i Ferenczy Károly születése
* Becsben született és mégis a modern 

I magyar pikínra egyik legnagyobb
alakjává nőtt Ferenczy Károly, aki a

-------------- régi Magyarországnak abban az idő
szakában érhette el művészete magaslatait, amikor 
az egyetemes kultúrálódás, boldog és békés fejlő­
dés gazdagítottak az ország művészi és szellemi éle­
tét. Amikor született: még nem volt teljes harmó­
nia az országban (a hatoanhetes kiegyezés előtt) s 
amikor 191? március 18-án meghalt, már nem volt 
az: a háború kellős közepén. De 1886-tól, amikor a 
faktúrával kezdett foglalkozni, gyönyörű s művészi 
teljesít meny bari gazdag élet kínálkozott számára, 
egészen 1914-ig. A műoesze!be unokanöoére. Fialka 
Olga vezette be, aki húsz évvel volt idősebb nála.
I ele ment 1886-ban Nápolyba s kevéssel ezután fe­
leségül is vette s a nagy korkülönbség dacára igen 
boldogan éltek. A nyolcvanas évek végén Szent­
endrén dolgozott Ferenczy, majd Münchenbe ment 
s a bajor főváros akkori nyugodt, harmonikus, 
művészi környezetében, ahol régi barátaival, Ioú- 
nyi Grün maid Bélával és Csők Istvánnal dolgozha­
tott együtt, Ferenczy Károly liraiságra hajló kede 
Uje teljesen érvényesülhetett kompozícióiban, ame­
lyekkel igen hamar feltűnt. 1896-ban Ilollósyval,
1 kormával és Hétivel megalapította a nagybányai 
múoészíelepet, amelynek haláláig vezető tagja volt. 
Nagybányán festette legszebb képeit (Hegyibeszéd, 
Három királyok, stb.), amelyekkel iskolát csinált 
a szintetikus naturalizmusa, amelyet idővel az 
impresszionizmus váltott fel nála, rendkívül sok 
kővetőre talált s főleg a háború előtti ifjúság bál- 
oanyozta. Kotoriszlikus naturalizmusával forradal­
mat keltett s a halál szinte a festöállvány mellől 
ragadta el.

If. (Vt. 30. Szerda, 1933. február S. Erdélyi Lapok

Szent Teréz szobor a csiksomlyói 
kegytemplomban. Csíkszereda. Saját tud. 
•lövő vasárnap templomi ünnepség keretében 
szentelik meg Lizői Szent Teréz szobrát a csík­
son: ly ói hires kegytemplomban. Ünnepi beszé- 
'J'v P. Lukács Mansavét missziós atya mond.

DR B1TAY ÁRPÁD ROMÁNNYELVU ELŐ- 
ADaSA GYULAFEHÉRVÁR TÖRTÉNETI HELY- 
RAJZÁRÓL. Az erdélyi románság legrégibb 
11861-ben alapított) és legnagyobb művelődési 
egyesületének, az Astra-nak gyulafehérvári tago­
zata élénk munkásságot fejt ki a téli hónapok 
alatt. Vasárnap délutánonként rendezett ismeret­
terjesztő előadásai során már a múltban is (1931) 
felkérték három Ízben történelmi előadások tartá­
sra Gyulafehérvár gazdag múltjából a kérdés 
legjobb ismerőjét, dr Bitny Árpádot. Ilasouló fel­
érésre a múlt vasárnap újra dr Bitay Árpád tar­

tót előadást a nagyszámban egy begyült hallgató­
ságnak arról a kérdésről, hogy milyen képe volt 
fehérvárnak a múltban, milyen épületekről tud 
Renne a történelem s milyen volt azoknak a válto­
zatos múltja. A kitűnő román nyelvkészséggel, 
megkapó közvetlenséggel és imponáló tudással 
megtartott előadás színes, mozgalmas képet festett 
a középkori, a fejedelemség korabeli s az újabb 
századok Gyulafehérvárjáról egyaránt, közelhozva 
* ,lti!hatóság leikéhez, a történelmi topográfián 
*''' - ulafelien ár gazdag múltját.

Befagynak a kutak. Kézdivásárhojy
: aja; ?;ld' Az erdő alatti falvakban embervnlé- 

uia 11 óm fordult, elő. hogy a 10—-12 méter 
inelysesii kutak befagytak volna. Most már 

n<y>‘cn előfordult ez a lehetetlennek gon- 
_‘°V uo.og és a falusiak ebből arra következtet- 
'll0?,y. a f'1 hátralevő része még a Lovaivi- 
l‘ai 15 fokkal erősebb lesz.
llr„JnflueMánál gondoskodjék arról, 

a és belei a természetes 
1 .enc Jozseí'‘ keserüvíz használata ál- 

tobbször éi alaposan kitisztittassanak.

Két héten belül összeül a temesvári
városi nagytanács. Temesvár. Sápit m1(j 
A h-niesvári városi valti.-z'ások ollen beadott 
felrbbc-Zi sok ügyét szombaton tárgyalta a helyi 
nviziós bízott _<ixr. A tárgyalásra csak déltájban 
krrüit sor s az, kvt órás megszakítással. eote 
jelnyolcig tartott. Brudoriu Adrian ügyvéd a 
Lupu-párt itteni vezetője, aki a szófiáid, mok’ra- 
takkal együtt alkotott lista vezetője volt. hosz- 
szas beszédben kifogásolta, hogy a törvényszéki 
elnök irodája környékét két hétig megszállta 
a rendőrség, hogy letartóztatások P voltak s 
végül, hogy hivatalos kimutatás szerint Temes­
várnak c-sak kilcncvenhétezer lakosa van, ha a 
város száz három ezret mutat is ki s így csak 
harminckét tanácstagot lehetett volna válasz­
tani. Harminchat tanácstag csak a százezer la­
kossal rendelkező városokat illeti meg. A meg­
választott. tanács részéről Nicolacvici Púi dr 
(román nemzeti-paraszt párt), Un pár Adolf dr 
'Magyar Párt), Schmilz Ferenc és Probst János 
(németek) és Nobel Sándor dr (Zsidó Párt) kér- 
t'k. hogy utasítsák cl a felt bbez- -t, mivel az 
alaptalan. A revíziós bizottság a felebbez-lst 
tényleg elutasította. Az indokolásban kimondta, 
hogy azok részéről, akik a felcbbezvs szerint 
meg lettek akadályozva választói joguk gyakor­
ié-aha n. egyéni panasz nem érkezett be. Ami 

_a tanácstagok számát illeti, a törvény 7ii. sza­
kasza szerin-t ezt a számot tíz évre határozzák 
meg. 1929-ben pedig a minisztérium Temesvár 
szálndjra harminchat tanácstagot állapított meg. 
Mikéin; értesülünk, i temesvári várod tanács 
így most akadálytalanul megalakulhat. A 
revíziós bizottság ezen döntése után most mar 
c>a;kis alaki okokból lehet felebhezni a Som- 
mitőszékhez. A nagytanácsot két héten belül 
egybe is fogják hívni.

Erősödik a székelyföldi szőttes moz­
galom. Kézdivásárlioly. Saját tud. Három­
szék megye területén napról-napra örvendete­
sen erősödik a szőttes mozgalom és úgy a vá­
rosok. valamint a falvak is egymásután ren­
dezik az u. II. szőttes-bál a kát. Csak nem regen 
Sepsiszcntgyörgyön volt szőttes bál. most pedig 
Osclala, Kézdivásárhely és Torja készülnek a 
szőttes hátakra.

„Romániai takarékbetétesek országos 
szövetsége11. Temesvár. Saját tud. A két 
héttel ezelőtt tartott előkészítő ülés ufá.n vasár­
nap délelőtt a temesvári városházán temes-vári 
és bánsági bank betétesek kimondták a „roma 
niai taka re k be tét esek országos szövetségének' 
megalakulását. Giulvczan Mihály dr, Szabó 
Bda dr és Fenyves Vilmos dr rámutattak an­
nak szükségességére, hogy a betétesek össze­
fogjanak, különösen a konverziós törvény előtt, 
Mrazek Viktor dr csatlakozásra szólította fel a 
kisebbségi részvényeseket, Schön Ede kívánta, 
hogy a bankok igazgatóságaiban a betétesek 
egy-egy képviselője foglaljon helyet. A szövet­
ség elnöke Brcbenar Vasi le lett, alelnökök 
Szabó Béla dr. Schmilz Ferenc dr, Giulvezan 
Mihály dr. vezetőségi tagok: Nemes József, 
Steigübcr István, Dauerbach György, Sugar 
Mihály dr, Mausz Mihály, Jorgovits Milán, 
Schön Ede, Mrazek Viktor dr. Fenyves Vilmos 
di, F rat Ha János. Szidott- János, Szappanos 
Gyula. Straub Péter; a vidékről: Jucit János dr 
szenátor (Lúgos), Popovici János (Karánsebes), 
Morariu Szergiusz (Orsóvá'. Réb Vilmos (Var­
jas). .Stoss György (Gyarmata), Korber Miklós 
(Perjámos), fíusmir Illés oravicai polgármes­
ter. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Sterner 
Károly, Zobay Péter, Catina Vastte; póttá?: 
Slanculescu Dimitrie.

S*ép és díszes kiadásokZ

AÍHEtEUM
1

PROPAGANDA KÖNYVEK!

#
Papim: Krisztus története, 520 oldal. 
Egész vászonkötés — — — <x) lei 
Papim: Szent Ágoston. Gyönyörű
amatfur-kötés — — — — t)0 lei

Schneider: Néhány óra a bencések 
között. — — — — 60 lei

*
Erdélyi Lapok könyvosztálya
Gradca Nagyvurad, Sir. Regele Carol 3

Akt pedig tiltakozik — nem kap pénzt.
Csíkszereda. Saját tud. A föld- és házadó alap- 
munkálatai elvégzésére alakított bizottságokba, 
a megye is kiküldötte delegáltjait. A kiküldőt-’ 
uk. akik az adózók érdekeit képviselték, súlyo­
sabb kirovásoknál és megáll api tások nál, tilía- 
Kozasuk jeléül, nem Írták alá a jegyzőkönyve- 
Ket. Mos; r-srtikre kellemetlen méglopcté-ssc! 
állapította meg a pé n zü gy igazgatóság, hogy az 
adóügyi rendelkezések között intézkedés van
arra von átkozó! a g is. hogy azoknak, akii
jegyzőkönyvei aláírását megtagadták, nanidij 
nem folyósítható. A kiküldött megyei tanác«o- 
•;ok Íaradsa.gaikon kívül tekintélyes összegű 
fu'.ar- e-s ellátási költségekkel terheltettek mo" 
am uynt x megvonása súlyos rolóm <-s való- 
szini,, hogy esetleges bírni beavatkozás meg­
dönti ezt a rendelkezést.

Tudni sem fog hasfájásról, mert biz­
tosan segít a Koprol hashajtó.

Mivel ramitik megint a világot? Lord
Uatsbury az egyik angol katonai szakiamban 
nemrvg-bcn feltűnést keltő cikket irt azokról a
Ä «melyeket az utolsó
evekben állították eló és amelyeknek ha-zna- 

ara valószínűleg sor fog kerülni a legköze-
fa:'-h.tbori,,ban- Megomliíi c cikkében 

obock kozot a diphenyi-chlorarsino nevű ve- 
gyu etet, amelyet repülőgépekről fognak kö­
zénk bocsátani. Ez a szénnévü gáz akkor is 
súlyos zavarokat fog okozni az orrunknak, ha 
c.-ak .00 milliomodrcsznyi mennyiségben fő­
ttelek eve ívd ni az általunk beszippanott kvogóö 
be. nagyobb mennyiségben élvezve pedig sza- 
balyszerű őrültséget okoz. A nemes lord 
ugyanis közli velünk cikkéiben, hogy ma már

b van, amdCparconS 
ooo lövést tud leadni, még pedig olyan ered­
ményesen, hogy minden egyes golyó három
Stl/v Ű ll0il emberen tud áthatolni. 
Megfelelő körülmények között tehát ezzel a 
gépfegyverrel 18.000 embert lehet lekaszálni 
percenként. Már t. i„ ha minden golyó laldi-
v,u4:,ZurenCÍCr,e ,?ind0n e2rodik po- A lezajlott 

■ a-habom matt mindössze 78.000 embert 
oltok meg gazzal. Ehhez - a katonák szerint 
éunn 'íig szerény eredményhez — i00.000 tonna 
gázt, kel et elhasználni, tehát minden egyes 
ha kieset előidézéséhez egy tormánál nagyobb 
gazmen-nyiséerc volt szükségük a hadviselők- 
r.ck. Lord Halsbury most megnyugtat bennün­
ket. hogy a jövőben sokkal nagyobb takarékos- 
súg me lett aránytalanul kedvezőbb eredmé- 
nyekef lehet majd elérni, mert a legújabb fajta 
musfar-gazboi egy fonna elegendő ahhoz hog- 
11 m,lhu «"bért elpusztiísanak vele. Jó <=ZP 
rcncse, hogy ezek csak elméletben vannak W 
6 f ,gdZ us gvpfegyvergyárosok kínálják ozz-d a . 
reklámmal portékájukat.

La
MEGJELENT!

Sándor Imre: Katolikus ifjúsági
Hittana? urak lIMftkOHyvéUCk
figyelmébe^ H. kladÚSU

Középiskolások Számára egyedüli imakönyv egész Erdély területén 60
4 ,j o da:, szép egész vászonköíésben, arany nyomással. l.ei

I g* rdiíli c rníttHu i hrjy .
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Az ostromállapotra hivatkozással fel­

oszlatták az aradi Magánalkalmazottak 
gyűlését. Arad Savit tud. Az aradi ma- 
fcMnalka’.mazotUk va.-arr.ap délelőttre gyükül 
hívlak egybe helyzetűk m- glxszkléseire. Még a 
gyűlés megkezdése előtt megjelent a rendőrr g 
cs a sziguranca kiküldötte, s arra való hivat­
kozással. hogy a kormány o.-tromaiiapotot ren­
delt cl. feloszlatták a gyűlést. A magánalkal- 
mazottak panasszal fordultak az illetékes ható­
ságokhoz.

Megdngadtnk a bánsági folyók. Te­
mesvár. Saját tud. A hirtelen bekövetkezett 
esőzés és olvadás a néhány nappal ezelőtt még 
tbcfagyott folyók vizet erősen megdagasztotta. 
Igen megnövekedett Temesvárod a Beg a vize 
is. A Torn es-Bég aszabályozó Társulat a bcérke 
sett jelentések alapján megállapitotta. nogy 
aggodalomra nincsen ok. a vizek lefolyása nor­
mális. Temesvárod mégis hovatovább bizonyos 
arcod a lommal gondolnak azokra a városszéli 
telepekre, amelyek tavaly a Be he la-patak ára­
dása miatt viz alá kerültek: ugyanis az árvíz 
óta som miféle lényeges intézkedés nem történt.

Vargha Lászlót beválasztották a Gaz­
dasági és Hitelszövetkezetek igazgatósá­
gába. A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Szövetségének Kolozsváron tartott közgyűlé­
sen, amelyről vezércikkünkben számolunk be, 
6 amelyen 350 hitel- és tejszövetkezet vett 
részt, Biharra egy étoől Dr Borbély János, 
Vargha László, Balajthy Jenő cs Juhász Já­
nos központi főellenőr jelentek meg. A köz­
gyűlés Vargha Lászlót a Takarékosság Szöv. 
igazgatóját a Szövetség igazgatósági tagjává 
választotta.

Húsz év után a bankszolgának is egy 
év felmondás jár. A Magyar Általános Hi­
telbank nagyváradi fiókja 15 napi felmondás­
sal elbocsátotta Puskás Teodor szolgát, aki 1912 
óta állt a bank szolgálatában s évi nyugdíjnak 
462 magyar pengőt ajánlott fel a bank. A nagy­
váradi járásbíróság 122 P havi járadékot ítélt 
meg. Puskás fel éhezésére a váradi törvényszék 
megállapította, hogy Mr Puskás nem is volt 
tisztviselő, de mint 20 éve alkalmazottat, meg­
illeti az egy évi felmondás. A bank ezt ki is 
fizette, de egyben a Semmi tőszékhez fordult, 
amely február 27-én fog végleg dönteni az 
érdek« ügyben.

Nyugodtan alszik, ha fürdőjét Velosa 
pezsgő íenyőtablettával gyógyhatásúvá 
teszi.

A bánsági Magyar Párt és a munka­
kamarai választások. Temesvár. Saját 
tud. A küszöbön álló munkakamarai válasz­
tásokra való tekintettel a Magyar Párt külön 
szakosztályt létesített,. Elnöke Lukács Jenő 
mérnök, a munkástelepi párttagozat elnöke, 
tagjai: Szappanos Gyula, Lőrincz István és 
Holló Gyula iparosok és Raskó Sándor dr 
ügyvéd, a Magánalkalmazottak Egyletének 
ügyésze. A szakosztály a kérdést napirenden 
tartja s igyekszik különböző érdektestületek­
kel paktumot kötni. Így a Katolikus Mun­
ka.segyesü let tel is. Az utóbbit különben, mint 
jelentettük, a választásokat előkészítő időközi 
Lizot1 sávból mellőzték. A bizottságok ünnepé­
lyes beiktatásakor az Egyesület emiatti tilta­
kozását be is jelentette Schiff Béla vezetőségi 
tag. Azóta Daran dr prefektus a katolikus 
munkások küldöttségének megígérte, hogy n 
bizottságokban ők is helyet fognak kapui.

Terv-gazdálkodás a kereskedelemben
nem ismeretlen fogalom, sőt azt látjuk, hovv 
ez a vezető cégeinknél már réci múltra tokird 
vissza. így például a minden évi leltár-árusítás 
rendszere a Reichard cipó-áruházban is erre 
muta'. E leit ár-árusításokon az elmúlt év összes 
maradékai rendkívül leszállított árakon kerül­
nek eladásra, egy-egy pír cipőt 99, 190, vagy 
290 Ifiért lehet beszerezni. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét a cég mai hirdetésére.

Óriási hidegek Oroszországban. Le­
ningrad bál jelentik: Leningrad környékén a 
hőmérséklet mínusz 28 fokra süllyedt. Borzal- 
mas hideg uralkodik az Vral környékén, ahol 
a napodban mínusz -V> fok bid ecet mértc-k Az 
időjelző állomások jelentése i-zrrint E-zak- 
<»rószmészárban j- ienleg nagyobb a hideg, műit 
a Sarkvidéken.

A jégtorlaszok megállították 
vasúti forgalmat Karánsebesnéla

Temesvár. Saját tud. Karánscbes környé­
kén a Temesen zajló jv-torlaszok megakadá­
lyozzák a vasúti forgalmat. Az ár hétfő éjszaka 
Tcrvgovától 500 méternyire 3 méteres jégtorla­
szokkal a Terms hidját szétrombolta és a töltést 
16 méterre elmosta. Ez éjszaka 12 órakor tör­
tént, de nyomban intézkedett a CFR és deszka- 
pallóval javítottak a forgalmat.

A személyvonat utasai csak átszállással tud­
ták folytatni az utat. A vasú!igazgatóság elren­

delte, hogy kedden az 1. és 2. számú Simplon 
expressz rendes utón közlekedjék, az utasok 
átszállnak. Szerdán csak a helyi utasok u‘az 
hatnak. A hálókocsik és a milánói közvetlen 
kocsi Aradon keresztül folytatja útját, A 15 és 
16. számú vonat Bukarest és Orsóvá között 
közlekedik és nem jön Temesvárig. A teherfor­
galom teljesen megszűnt. Marosillye és Arad" 
felé térítették. Cristoa vasutigazgató minden 
intézkedést megtett és reméli, hogy 5 napon 
belül sikerül lielyrcálliani a rendes forgalmai

Feloszlott a bánsági német néptanács.
Temesvár. Saját. tud. A bánsági német nép- 
tamávs Muth Gáspár dr elnöklete alatt évi köz­
gyűlését tartotta Temesváron. A néptanácsot 
Bcittcr Imre dr szenátor indítványára felosz­
latták, az új választásokat március 20-án tart­
ják meg. A bánsági németség hat választókerü­
letiben százötven néptanácsi tagot választ, az 
új tanács megalakulása március 30-ára vau ki­
tűzve. A választások lényege, hogy azokon most 
már a német ellenzék is résztvesz, miután azt 
tavaly felvették a Német Népközösségbe.

Érdekes törvényszéki ítélet az elbo- 
csájtott alkalmazott perében. Arad. Saját 
tud. A Termény és Áru raktér r.-t. tavaly likvi­
dált és összes alkalmazottainak felmondott. 
Közte Lambertus Henriknek is, aki két havi 
fizetést kapott végkielégítésül. Ugyanakkor az 
igazgatóság nyilatkozatot Íratott vele alá, hogy 
a vállalattal szemben semmiféle követelése 
nincs. Később azon bann Lambertus keresetet 
adott be a felszámolás alatt levő vállalat ellen 
és kérte a bíróságot, állapítsa meg: jogos volt-e 
a két havi felmondás a vállalat, részéről. Az 
iparhatóság a felszámolás alatt levő vállalatra 
tekintettel, valamint a Lambertus által adott- 
nyilatkozatra, elutasította a keresetet. A járás- 
bíróság szintén az iparhatóság álláspontját tette 
magáévá. Harmadik fórumként került a per a 
törvényszék elé, amely kimondotta, hogy a le­
mondási nyilatkozatnak semmi hatálya nincs 
s mivel Lambertus 11 ak, aki 1910-től 1932-ig 
teljesitelt szolgálatot s oly természetű szolgálati 
beosztása volt, hogy részére egy évi felmon­
dási idő jár, erre az időre megítélte számára a 
fizetést, mint végkielégítést. A törvényszék 
hangsúlyozta ítéletében azt, hogy szerzett jo­
gokról mm lehet egyszeri! nyilatkozattal le­
mondani, ha az hátrányos helyzetet teremt az 
alkalmazott számára.

A nagyváradi Árutőzsde hétfői jelen­
tése. A február 6-iki tőzsdenapon beje­
gyeztek a nagyváradi Árutőzsdén 3 vagon bú­
zát, 3 vagon árpát. 65 vagon tengerit, 3 vagon 
tökmagot, 10 vagon napraforgó magot, 2 vagon 
korpát, 1 vagon rozsot. Középárak: Búza 72 
kgr 3%-os 075, tengeri 190. árpa 335, zab 215. 
rozs 550. korpa 170, napraforgómag 340, tök­
mag 500 lei per 100 kgr ab Nagyvárad.

Tisztázták a plébános-gyilkosság 
gyanúja alól a katolikus tanítót. Mis.
kokról jelentik: A sajóvámosi papgyilkosság 
nyomozásában ma estére szenzációs fordula­
tot várnak. A miskolci csendőrség nyomozó 
alosztálya ugyanis teljesen új irányba terelte 
a nyomozást s bejelentette, hogy esetleg gya. 
núsítottakat fog előállítani. Lóránt Miklós 
sajóvámosi kántortanító szerepét teljesen tisz­
tázta a vizsgálat. A kántornál tudvalévőén eey 
véres zsebkendőt találtak, amelyet felküldtek 
a budapesti egyetem bakteorológiai intézeté­
nek, hogy a zsebkendőn talált vért összehason­
lítsák a meggyilkolt plébános mellett talált 
véres zsebkendővel. A vegyvizsgálat kétsége- 
lenül megállapította, hogy a két zsebkendőn 
talált vérnyomok más és más vércsoportból 
származnak.

A Magyar Nemzeti Bank osztaléka.
Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti Bank 
közgyűlése 9 százalékos osztalékot szavazott 
meg.

Pusztul a Kludszky-cirkusz állatállo­
mánya. Bukarest. Saját tud. A világhírű 
Kludszky cirkusz Ploestiben telel igen nehéz 
körülmények között, A nagy hidegek idején 
sok állata megbetegedett és elpusztult. A na­
pokban megdöglött egy szop elefántja is. Ezt 
Kludszky tegnap Bukarestbe szállíttatta és 
felajánlotta az állattani múzeumnak. Kludszky 
Rudolf ez alkalommal újabb lépéseket tett, 
hogy állatállományát átadja a fővárosnak egy 
létesítendő állatkert céljaira.

Eltűnt a jég alatt. Kétségbeesett 
asszony jelent meg hétfőn a nagyvárad-velencei 
rendőrségen. Elmondotta, hogy Vajda Demeter- 
nőnek hívják, a Jónás-telepen lakik s a férje, 
aki munkanélküli, eltűnt. Vajda vasárnap este 
a vízműveknél] átment a Körös jegén, hogy a 
túlsó parton tüzelőfát szedegessen, azóta azon­
ban nem került elő. Másnap követte férje útját 
a jégen és észrevette, hogy egy helyen a jég 
nagy területen be van szakadva. Valószínűnek 
tartja, hogy férje ott merült el és befulladt a 
vízbe. Hétfőn a tűzoltók az esti órákig keresték 
Vajda Demeter holttestét, de nem találtak rá.

Nagyváradi piaci árak (február 7). 
Búza 690, rozs 530, árpa 330, zab 240, tengeri 
190, korpa 190, 0-ds liszt 10.50, 6-os liszt 7.50 lei.

ÄZ. ül TELJES

I. kötet január-március, II. kötet ápri- 
lis-junius, III. kötet julius-szeptembev, 
IV. kötet október december hónapokra 
eső életrajzokat foglalja magában

Dr Schütz Antal egyet, 
tanár szerkesztésében 

négy kötetben 
jelenik meg.

Egy kőlet ára: 
Fűzve . . ,
Féivászonkőtésben . 
Diszkötésben , 
Bőrkötésben . .

. 90 lei.
120 „
180 „

. 240 „
Szent István Társulat, Budapest, kiadása.

A hat a más mű nem hiányozhat egy kereszlénv 
csalad asztaláról sem. Szakszerű ismertetésére 

visszatérünk.
Megrendelhető az Frdélyí Lnpok könyvosztátyánál.

Az első kötet mér 
megjeleni,

folytatólagosan ebben az 
évben mind a négy kötet 

megjelenik.
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közgazdaság
A kartellek jóvoltából
a négy és fel kilogramm súlyú ekevas ara 
pontosan egyezik SO kilogramm első minőségű 
tiszta búza arával, holott néhány év elölt 
ugyané termelési eszközért“ a gazda csupán 
?o kgr. búza pénzbeli ellenértékét fizette E- a 
horribilis eltolódás onnan származik, hogy 
egyfelől a gabonanemüek világpiaci ára vér 
zetesen aldszállott, másfelől pedig a nemzet- 
közi vaskoriéi étvágya szerfölött megnőtt 
amint ez a jelenség a kertelek éleiében éppen­
séggel nem szokatlan. Ma már az a helyzet 
bogy a gazda kénytelen terményeit szöszön- 
boron értékesíteni, ám egész éven át tartó be­
csületes és fáradságos földtúró munkájának 
jövedelméből a „puszta lét“ előfeltételeit is 
any tudja kipréselni, — nemhogy eszközöket 
és gépeket szerezhetne be.

A.magyar Parlamentäre!: a földadó 
meltenyosabb megátlapíiasál kérték

/0,/ zv J..J * . .

Mindez természetesen a mennyiségi
ciriOont /i/n __/./ .. *. kr <!S

minőségi termelés rovására esik. Es hiába 
minden ankétezés - bankétezés, - amíg a 
kartelek es messzeágazó nemzetközi, érdekelt- 
segek a~ urak úgy a politikai, mint a gazda­
ságieleiben, parasztosan szólva: kuss a terme- 
lőnek.

... Irodnak vedig e rezignált sorok abból az 
atka.ómból, hogy az európai, cukorkartel is- 
Yl fcIut,oUc hyln'fejét. Az öreg földrész min- 
den' tájékán kongatja a répatermelők fölött 
a vészharangot, mondván és Írván, hogy a ten­
gerentúlról roppant mennyiségű nádcukor be­
áramlásom. lehet és kell számítani, mely a ma­
ga iszonyatos tömegeivel és dömpingáraival 
egyik napról a másikra megfojtja a répacukor- 
gyarlast. Azt hirdeti Kartel Őfelsége — főleg 
az alázatos szolgálatába szegődött, engedel­
mesebb indulatit sajtóorgánumok útján, 
bogy a répacukorgyártás elöregedett s nem 
bírja az egyenlőtlen versenyt a nádcukor-ma- 
aukcióval. Ha egy tengerentúli állam az euró­
paival teljesen egyenértékű cukrot két és fcl- 
s:er 0,!ian olcsón állít elő, mint az európai ál­
lamok bármelyike, akkor kétségtelenül az 
előbbié, lesz a győzelem. A répa-cukorgyár- 
las egész technikáját gyökerestől kellene tehát 
megújítani, hogy némi eredménnyel, védekez­
hessünk a tengerentúli invázió ellen. így a 
knrlelbe tömörült nagytőke!

Kos, ha e vészjósló igéket S-—/0 évvel ez- 
c <>tt hirdetik vala, — bizony minden répa­
termelőnek oka volna a megdöbbenésre. Ma 
mar azonban a helyzet, kissé másképpen fest, 
mint ahogyan azt a. rémhírterjeszlö hatalmas­
ságok elibénh tárják. E sorok írójának a kö­
zelmúltban alkalma volt. egy holland-indiai 
m0y tükörgyártó érdekeltség széles látókörű 
vezetőjével beható eszmecserét, folytatni s ebből 
a feltétlenül komoly forrásból értesült, mikép 
a nádcukor-termelés oly súlyos válsággal küzd, 
hogy a nagyarányúi üzembeszüntetések miatt 
maga az anyaország: Hollandia, is kénytelen 
l'oí' ismeretséget kölni a munkanélküliség 
minden nyomorúságává'. A „leépített“ malii­
mul üzemek Európából kivándorolt alkalma- 
-ottai ugyanis ijesztő tömegekben vándorolnak 
i issza az éi-hazába, hol azonban már alig, 
'■agy egyáltalán nem tudnak munkaalkalmat 
tataim. Pedig Hollandiában a „Zuider-Sce" le­
csapol ási munkálatai egész munkáshadserege- 

foglalkoztatnak. Ugyde a munkakínálat a 
' -"-Vándorlások következtében olyan exor- 

,qns arányokat öltött, hogy n kormány tel- 
i':\ n tanácstalanul áll a váratlan bcözönléssel 
■'-'ni len. Semmivel nem jobb a helyzet a többi 
'" fi nád-termelő országokban sem. Az üze- 

“ mindenütt állanak s örülnek, ha menteni 
n menthetőt. Afféle erőteljes európai 

»■ ■ lohoz azonban sem erejük, sem kedvükl
-4 szeg tehát kibújik a zsákból. Kartclék 

hűt manővereznek: Te termelő, fogd be a szá- 
. [ 'j * cl[korri pa kedvezőbb beváltásáról máq 
h ,ne M álmodozzál, mert ha mukkanni
,.!',rsz\ vd(tkad közé zúdítom az olcsó nád- einerot!
mrru falastól azonban nem kell komolyan 

0 ijedni! Kém harap, csak ijeszt get. A nád-

.. barest- Saját tud. A Magyar Part elnök- 
-■*<gvnoz brdvly es a Bún ség minden részesből 
eiAozU-k panaszok a túl magas földadók mog- 
ünapitasa miatt. Azeri, a Bukarestben turluz- 
Kods. magyarpárti parlamcniárok: Gyárfás Kle- 
mor szenátor, Wilier József, Sulyok István. 
Abrudbanyai Ede, fíaál Miklós. Paál Gábor 
Iv.erenc^! Zsigmond, Jósika János báró és Szabó 
Idem képviselők a pénzügyminisztérium ogv*. 
nosadu osztályában közbenjártak Stefancscu 
igazgatónál mól lányosabb földadó megállaoiíás 
erdekebm.

Az erre xon-atkozó általános sérelmek ic- 
merletose után elővették megyén ki ni a föld- 
adókivetési munkálatokat, és községekig menő 
re szirtes seggel mutatták ki az aránylalanságo- 
ka,. Különösen tiltakoztak azon gyakorlat, 
eilen, amelyet, a mostani kivetéseknél ország­
szerte lehetett tapasztalni, hogy a bizottságok 
magasabb adóköteles jövedelmet állapítottak 
meg, mint 1928-ban.

Minthogy azóta a mezőgazdaság jövedel­
mezősége igen sok helyen- egy negyedére js
csökkent, de mindenütt legalább felére el 
lehetett volna várni, hogy a ho Idánkén ti tiszta 
jövedelem mogáliapifásnál nem emelni, ha­
nem csökkenteni fognak a bizottságok s’esze­
rint igazodnak természetesen a kivetett adók is.

Ezzé! az indokolással szemben Iordan Síe- 
fanescu arra hivatkozott, hogy a mezőgazdaság 
jövedelmezőségénok csökkentése esconIáivá van 
mát- azáltal, hogy az állami földadó kulcsa 
1933-t ol kezdődőiig ötven százalékkal, vagyis 
12 százalékról (> százalékra csökken, a pótadók

kulcsa pedig 25 százalékkal, vagyis 8-ról 6szá.' 
zahkra száll alább, úgy hogy a mezőgazdák az 
eddigi 20 százalék helyett esek 12 százalékot 
fognak fizetni.

Erre való tekintette! mereven elzárkózott 
Stefancscu vezérigazgató az elől, hogy az 1928. 
e\á adóköteles jövedelemmel szemben mérsék­
lést engedélyezzen.

A magyar parkimcnlárók erre megyénkinti 
adatokkal mutatták ki a legkiáHóbb eseteket,, 
amelyekben az 1928. évi mezőgazdasági jőve- 
delemnek kétszeresét, sőt háromszorosát álla* 
p:tol Mik meg a bizottságok.

, Ezeket a konkrét eseteket a múlt hét. pénfo- 
M‘"c oeidézett Csíkszeredái és székelyudvarhelyi 
pénzügy igazgatókkal együtt letér-gva!ta az egye-1 
nes adóügyi osztály vezérigazgatója és néhány 
Kisebb könnyítést engedélyezett.

Így mindkét megyében hozzájárult, ahhoz-, 
liogy a legelőknél a bizottságilag megállapított 
jövedelem körülbelül 30 százalékig csökkentes­
sek. továbbá, hogy a kertek aránytalanul ma­
gasra becsült jövedelmét, megfelelőiem leszállH- 
j.ik azcivban az esetekben, amikor a kisgazdák" 
kizárólag a saját házi szükségletükre művelik 
itieg azokat. Sőt itnémi engedőkönvséirob 
mutatott Stefan eseti vezérigazgató a vízmosásos 
s ran tok mél fa nytatan jövedelem - megái lap i fásá­
vá 1 szemben is.
.... ,Természetesen a magyar panlementárok 
kozbenjarasaval kieszközölt revíziónak csak 
azok vénetik használ, akik a sérelmes kivetést 
időjében mogfeiobbezték, mint ahogyan annak- 
idejön a part fel is hívta erre a megvár gardák' 
figyelmét. 6

Kinevezték a munkamarni választási 
bizottságokat. Csíkszereda. Saját tud. A 
munka-kamarai választási bizottság elnöke 
Csíkszeredáin dr Muntz Dumitru voí-t munki-s- 
bíztositási főorvos, Gyorgyószen-tvniklóson Gál 
Ferenc m unka spóuzl ári igazgató lett.

Tízmillió leies beruházási kölcsönt 
vesz íel Nagykároly város. Samt tud A 
nem regen Bukarestben járt dr Cam pián Valér 
polgári!icMer olt tartózkodása alkalmával tár­
gyalást lolyiatoll dr Dolchissal, a j>o,-ti takarék­
ra nzl'j;r;];k vc-z.Tigazgatójával egy tízmillió ieies 
beruházási kölcsön fel vételéről és azt az 1 g,'-re­
tet .ka pt-a, hogy amennyiben a város kellő biz 
tosiít kot nyújt az amortizációs köleséin részle­
teinek pontos fizetésére, annak mezadását lehe­
tővé teszi. A polgármester a nagytanács ülésén 
azzal indokolta a kölcsön szükségességét, hogy 
mivel a költ-egvefés keretében csak előirt költ 
ségek illeszthetők be, s a. város jövedelmeiből 
valamint az állam hozzájárulásából számtalan 
fontos és a városra előnyös alakítási munkála­
tot nem lehet keresztülvinni, egv 50 évre. vagy 
meg hosszabb időre felveendő amortizációs köl­
csön részleteit a varos kibírná. A kölcsönből 
létesítendő intézmények legtöbbjének jövedel­
me fedezne a részleteket. A nagytanács meg- 
adta a polgármesternek a felhatalmazást, hogy 
a kölcsönről elvileg tárgyalásokat folytasson. A 
kölcsön fel-használásának tervében benne van 
<i város belterületének vízvezetékkel való el­
látása. strandfürdő építése, a mostani gőzfürdő 
átépítésé, a piactér parkírozása, az uccá-k. terek 
ív:kövezése és a vágóhíd űfépitése.

Állatbiztositó-társulat Csikszentmi«
halyon. A székelyföldi gazdasági és kuli 
ur-megmozdulasok között is nagy érdeklődés* 

re tai i-h-at szamot a Csikszentini-hályon Soó Dé- 
nes plébános kezdeményezésére alakult állat* 
biztosító-társulat, .A falu gazdái úgy sietnek 
egymás segítségére, ha a társulatbóli tagok 
s'm' ralamelyiknek állatkára származik, fel* 
ff1 araal- h02'y el károsodott állat húsát kö* 
tek-zoleg. azonnali készpénzfizetés mellett me-* 
xeszik, úgy hogy a károsult gazda a 24 óra 
, ,a.;' összegyűlt. Pénzzel újabb állatot vehet, 
Ich.K múltéval tekint-dyes összegű alap kelet,

amelyet szinten segélyezésekre hasénál, naiv tel.
He,/laö,ykár-0lyban felfüggesztették a 
liszt és kenyér maximális árát. Saját tud 
a varo- állandó választmánya, am elv alig Hz 
napja felemelte, a liszt és kenyér árakat, leg 
uhmb) niesen a liszt. e,s kenyér maximális árát 
bizonytalan időre frltüggeszfc fifty bár sem a 
malmosok, sem a jkke-k nem -kérték. A pékek 
és lisztkcn-kedök termesz--fesen most emelni 
IotjiIa úgy a Jlszí, mint a kf nyer ára-kdl.

Kávéházakban, vendéglőkben min- 
denutt kérjo az „Erdélyi Lapok''-at.

Tóth Tihamér
re prezeníáns művei:

cukrot nem fogja a kartel a répacukor ellen 
kijátszani, mert éppen az az ő legsajátosabb 
érdeké, hogy Európába a tengerentúlról lehető- 
lofl egyetlen kilogramm cukor se jusson be ,1 
répaárakat azonban — rendes szokásához hí­
ven — igyekszik majd letörni. Ez e’len van 
tehát szükség összefogásra és erélyes védeke­
zőire.

(-ob-j

Krisztus Király................. 250 lei
Tíz parancsolat I. rész . 250 lei 
Tíz parancsolat II. rész . 250 |ei 
r.iszek Egy Istenben . . 250 lei 
. iiszek Jézus Krisztusban 250 lei

ot Vnvv -‘gyűlte megrendelése esetén perlő nines.

I Erdélyi Lapok hönyvosztálya
j- Vradea—Nagyvárad, Strada Regele Carol 3.
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SPORT
Románia 1933-as 

műkorcsolyáié bajnokságai
Bukarestből jelentik: Vasárnap bonyolí- 

Vi":ik lo Bukarestben Románia 1933. évi 
mükorcsolvazo bajnokságait. Részletes ered­
mények a következük:

Férfi műkorcsolyázás. 1. llorosz B-.la 
■ Kolozsvári KE 269.90 pont. 2. Atanciulescu 
<CP Bük 3 Bindea (U-. 4. Habermann
(Bmssó.) 5. Beke ,KKK ti. Marcus CB Bük.)

műkor csoly ásás: 1. Csorba Puli Ma­
rosvásárhely.) 2. Pop Romulusné (Brassó.) 3. 
Kiss Magda MSE.) 4. Kenyeresné (Brassó.: 
5. Doni okos ne Bukarest, ti. Phahlerné Nagy­
szeben.)

Varos műkor csői y d z á s: 1. Eisenbuis^m- 
Tirnschikné Bukarest.) 2. Beke-Bojáki Annus 
(Kolozsvár.) 3. Eltzenbaum-J ikabífy Györ­
gy szentelik Is.) 4. Hebermann-Mose Brassó.) 
5. Bilkey-Rodeanu (Bukarest.)

Csíkszeredái sí-verseny 
eredmények

Csíkszereda. Saját tud. Megemlékeztünk 
a Brassói Turista Egyesület kebelében mű­
ködő Csíkszeredái Turista Egyesület sí-szak­
osztálya által február 2-án megrendezett sí­
futóverseny eredményeiről, amelyek meglepő 
fejlődést és haladást mutatnak és arra u re­
ményre jogosítanak fel. hogy a Csíkszereda iák 
nemcsak a jé-gkorongütő-sport terén, hanem 
u sí-sportban is nemsokára vezetőhelyre küz­
dik fel magukat.

Az akadály- és ugróversenyeket vasárnap 
délután rendezte meg a szakosztály Beczússy 
Zoltán fogimn. tanár, Székely Géza brassói 
hírlapíró vs Vámszer Géza főgimn. tanár pon­
tozói bíráskodása mellett. A versenynek igen 
jó idő kedvezett. Az érdeklődésre jellemző, 
hogy mintegy kélezer néző tette meg az útat 
gyalog a több Km.-re lévő Kis-sólyom hegyen 
készített ugrósáncokhoz.

Az akadályversenyben húszán indultak. 
A szenior-versenyben 1. Drócsa Imre 2 perc, 
10 másodperccel. 2. Miesz Vilmos 2 perc, 51 
másodperccel. 3. Daradics András 2 perc, 53 
másodperccel. Ha tekintetbe vesszük, hogy az 
akadályverseny távolságú mintegy 10 Km.-ért 
tett ki. az eredmény elsőrangúnak számít.

A junior-versenyben, amely mintegy hat 
Km. távon folyt le, 1. Száva János 1 perc, 
38 másodperccel. 2. Nagy József t perc, 44 
másodpercei. 3. Nagy Ferenc 1 perc, 50 má­
sodperccel.

A nők versenyében első: Drócsa Panni 2 
perc. 16 másodperccel.

Az öreg legények versenyében: 1. Engel­
leiter Károly 1 perc, 35 másodperccel. 2. 
Bocskor Ferenc 2 perc, 33 másodperccel. 3. 
Drócsa Sándor 2 perc, -17 másodperccel.

Az ugróversenyen kilencen indultak. A 
szenior-versenyben 1. Drócsa Imre 19 és fél 
m. ugrásszil. 2.10 pontszámmal. 2. Dcderlac 
Emil 18 m. ugrással, 80 pontszámmal. 3 
Miesz Vilmos 11 in. ugrással, 71 pontszámmal.

A junior-versenyben 1. Száva János 11 és 
fél m. ugrással, 88 pontszámmal. 2 Kiss Fe­
renc 12 m. ugrással, 36 pontszámmal. 3 
Nagy József 11 m. ugrással, 21 pontszámmal

A sikerült versenyeket sí-tca fejezte be 
amelyen n sí-kosztümös ifjúság igen jó ban 
gúlát,ban reggelig táncolt. A verseny és a tea 
estély jövedelme igen szép eredményt mutat 
fel anyagilag is és Vám szer Géza főgimn. b- 
n ír minden elismerést megérdemel, hogy a él­
sportot ennyire közkedveltté tette- Csíkban.

Valamennyi aszlatif enni sz­
il stágbafnok magyar

A VII. asztaü-tenniszvilágbajnokság nagy­
szerű sikereket hozott Magyarországnak. A 
c-apatvilágbajnokság megnyerése után az 
összes egyéni számokban masukhoz ragadták 
a világbajnokságot. Méltán nevezik n magya­
rok a badeni versenyt egy házi-vilás-bajnok- 
ságivak, mert a döntők résztvevői kivétel nél­
kül mind magyarok voltak. Eredmények:

Férfi egyes: 1. Barna Győző (magyar). 2. 
Kolar (cseh). 3. Glancz (magyar) és Haydon 
Anglia.)

Not egyes: 1. Sípos Annus. 2. K. Mrd- 
nyánszky Mária. 3. Gál Mfigda (magyar) és 
Kresbach (osztrák.)

Férfi páros: 1. Barna—Glancz. 2. Klein— 
Dávid (magyar.) 3. Fehér—Liebster (osztrák) 
é-s Flussmann—Kólán (osztrák.)

Vegyes páros: i. Kelen—Mednyánszky. 2. 
Glancz—Gál. 3. Barna—Sípos (magyar) és 
Madjuroglon—Schulz (nemet.)

Női páros: 1. Sípos—Mednyánszky. 2. 
Gál—Rycznc (magyar.) 3. Schulz—Felguth 
(német) és Walterová—Veselská (cseh )

Vigaszéi!j: 1. Nyitray 2. Házi. 3. Lovas 
(magyar) és Brook (angol.)

Kikapott a BBTF. Bukarestben, Bu­
karestből jelentik: Egy 4:2-es. egy 6:l-es győ­
zőién után utolsó mérkőzését, játszotta u 
BBTE vasárnap Bukarestben a városi válo­
gatott ellen. A mérkőzést a BBTE 3:1 (1:1,
2:0. 0:0) arányban elvesztette. A budapesti 
csapat nagyon megérezte Gergely és Dobokay 
11. hiányát, akik szombaton hazautaztak. Gól­
lövök: Cantacuzino, Barcza, Gantacuzino. 
Sell. A BBTE hétfőn cs kedden Csíkszeredán 
vendégszerepel.

Kikapott a Kispest Marseilleben. A
már második túráját lebonyolító Kispest csa­
pata — amely eddig legeredményesebben sze­
repelt az összes magyar csapatok közül — 
Marséi 11 eben, az ottani Olimpique csapatától 
5:2 arányban vereséget szenvedett. Csak most 
tudjuk igazán értékelni a NAC 3:3-as döntet­
lenjét.

Kispest—FC Hyéres 3:0 (2:0).
Gyorskorcsolyaverseny Hamarban. A

ham ári gyorskorcsolya versenyen nagyszerű 
eredmények születtek meg. 500 m. gyorskorcsc- 
lyeizás: 1. Engnaestangen 42.7 nap., 1500 m.: 1. 

Stak-rúd 2 p. 19.5 mp.
Magyar világbajnokság a jéghokkiban. 

Bardonecchiaból jelentik: A beállott olvadás 
mi alt. nem tudták befejezni a főiskolai jég- 
hokki döntőt. A világbajnoki címet az eddigi 
eredményei alapján Magyarország csapatának 
ítélték oda.

Olaszországban újra a Juventus vezet.
A bajnokság újra a Juventus és Bologna párt­
harcává kezd alakulni. Az Ambrosia súlyos 
vereséget szenvedett Nápolyban. Eredmények: 
Napoli—Ambrosia 3:0, Juventus—Palermo 2:0, 
Bologna—Trieste 5:0.

A német gyorskorcsolyázóba inokság
távgyőztesei: 500 m: Barwa 503, 1500 ni:
Sandtner 2:34, 5000 m: Stindtner 0:12.7 német 
rekord, 10.000 m: Sandtner 19.41 összesítés­
ben: 1. Sandtner München 215.74, 2. Barwa 
Berlin 217.83, 3. Loetsch 229.26.

Előfizetéseket lapunkra, valamint 
hirdetéseket és esetleges reklamációkat
í esz Kádár József, Salonta.

Lahús
Újonnan tc-L-v csinjs, 
urnán ia*as lebmar i-re 
n.cilékhe viséggel kiadó 
•őrös u 62
Egy ház, gazdasági Cpii- 
,-j.cKkel, nagy kerttel, 
gazdaságra is Kává óan a - 
,;a más, eladó Oradca, 
■tr. Erőül Necunoscut— 
Tenietö-u ) 15.

Cukrász üzlet, me.y több 
ev oia üzemben van, la­
kással, mellékhelyiségek 
vagy anélkül, május 1-re 
kadó. Rölicn Lajos Har­
cul Stefan csel maré (Ti 
sza Kálmán tér) 19.

Kiadó Ínrom szooas mo. 
dem lakás május 
hmseopu Have-ucca 17 
^z.ini. ]■- tekerhetni 
iOzsodi ü :yvédnél. Dr.

Alfealntarás

lnleiligens ,eany, aK, 
„ézimunkuhoz és varras 
hpz is ért, gyermek mellé 
ajánlkozik. Címeket Vj. 
uékre is elmegy- jeligére 
kér a kiadóhivatalba.

Egy megbízható tisztes, 
se^es leány felvéteti* min. 
dcncsnek két 'tagú csa- 
ládnoz. Körös-u. 62.

i»«l gabona- és 
hólapáíok 
kaphatók

Jankovits
HU1M16M8, Józsefnél

Negresti (Avasfelsőfalu) jud. Saíumare.

esi

I. Diétás szakácskönyv.
Cukorbetegség éreimesze:eaes, magas 

vérnyomás, gyomodéra ség, mzialó és so- 
ványitó kúrák, vesebetegségek ese'ére al­
kalmas konyhareceptek,’ Soós, Evald, Bá­
lint, Hamesdorfer és több más orvostanár 
elvei alapján.

II. Cukrászat és hidegbiiffá.
Ezt a könyvet a konyhaművészet aka­

démiájának nevezhetjük. — Háromszáznál 
több recept, érdekes útbaigazító rajzok, il­
lusztrációk könnyítik a háziasszonyok fel­
adatát. Mind a két könyy ára külön-külön 
140. — lej. Vidéki rendelésnél 10 lejjel 
több küldendő portó fejében. Utánvéttel 
170.— lei.

Az
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ipari, kereskedelmi,. pénzügyi cs gazdasá
a mai közgazdasági, bizonytalauságban A.. -
NEK nélkülözhetetlen. Hivatalos lapja lett az i .-szrs
szabadfoglalkozásoknak vs újévtől tanácsadójamitt' 

den előfizető polgárnak.

Mert : az összes adótörvé nyeket és ren-1 
deleteket szövcghűséggel -zósze­
rint hozza, valamint a gazdasági gj 
élettel és konverzióval foglalkozó 
összes intézkedéseket.

Mert: figyelmeztet, tanít és tanácsol.
Mert: minden olvasó egyszersmind együtt­

érző munkatárs.
Mert: naponta c-ak 1 leibe kerül,
Ingyen kapja 'apunkat az, aki u ővtöí 3 

előfizetőt küld be.
'lem maradhat egy falu sem e tanácsadó 

nélkül.
Szerkesztőség: Cluj—Kolozsvár 

Str. S. Micu I.
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4. — Brassó: Paulusz Fereuc Közép* 
Gyeigyoszentrrnklós: Fc: czy Árpád — Kézdioasirbely- 

lő., emelet — 1/arosoásárhely. Elekes Pálnc meny Zsigmond-ucc-a 
Antal, K a ritá ?z- könyv kereskedés. — Temesvár: V, -- . kegytárüzlet. Püspöki-

eariwl ... . , , , ilanyarország: Dr Verzár Gyula, Budapest, IX.. r.rkel-u. 12 relefon:
Minden a lapunkkal kipcsolalos ügyben te-sék nevezettekhez

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt,
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